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BEVEZETÕ GONDOLATOK, RENDEZÕELVEK

Kerettantervünk helye a közoktatásban

A 2004-ben érvénybe lépõ, fokozatos reformot lehetõvé (és kötelezõvé) tévõ, a képességfejlesztést
középpontba állító, megújított Nemzeti alaptanterv a tartalmi-tantervi szabályozás legmagasabb szintû
dokumentumaként elvi síkon határozza meg a közoktatás országosan érvényes általános céljait, a közve-
títendõ mûveltség fõ területeit, a tartalmi szakaszolást. Ezzel garantálja a közoktatás egységességét és ko-
herenciáját.

A szabályozás második szintjén az elõzõnél részletesebb útmutatást nyújtó kerettantervek találhatók.
Ilyen funkciót kíván betölteni jelen programunk is, mely a szaktanár számára világosan megjelöli a ma-
gyar nyelvbõl és irodalomból megtanítandó ismereteket, alternatív, tehát nem mindenki számára kötelezõ
választási lehetõségeket kínál, közli a tantárgyunkra fordítható idõkeretet (óraszámot), a tananyag felépí-
tését és felosztását az egyes évfolyamok között, továbbá az adott szakasz befejezõ évfolyamának a to-
vábbhaladáshoz feltétlenül szükséges kimeneti követelményeit. A tananyag tartalmának kijelölésekor
azonban nem törekszik még viszonylagos teljességre sem, csupán annak logikai megalapozottságára,
szerves továbbépíthetõségére. Egyrészrõl erre indítja összeállítóját a közoktatási törvény, melynek értel-
mében a tankötelezettségi koron belül a középfok valamelyik típusának választása, tehát az alapmûvelt-
séghez és a pályaválasztáshoz szükséges további ismeretek megszerzése 18 éves korig kötelezõ lesz!
Másrészrõl a tanulói terhek csökkentése érdekében engedélyezett minimalizált óraszám egy részét ezen
a szinten képességek fejlesztésére, az ismeretek elmélyítésére, a tanulói kompetenciák megerõsítésére cél-
szerû fordítani.

A tartalmi-tantervi szabályozás harmadik szintjét a helyi tantervek képezik. Ha kerettantervünk jól
beleillik az adott tantestület helyi programjába, akkor átvehetõ helyi dokumentumként jelen formájában.
Ha (és ez a gyakoribb), a közös mûveltségi alapok érvényesítése mellett jobban szeretnének alkalmaz-
kodni saját körülményeikhez, nyelvi, irodalmi hagyományaikhoz (például a település híres szülöttjének,
az intézmény volt tanítványának stb. bemutatásával vagy más módon), a szülõk és a gyerekek elvárásai-
hoz, akkor a kerettanterv némileg módosított-pontosított adaptációjára kerülhet sor.

Kerettantervünk szellemisége

A kerettanterv által meghatározott vagy ajánlott olvasmányok és anyanyelvi ismeretek közvetve –
közvetlenül sugározzák a NAT szellemiségét, melynek súlypontjai a demokratizmus, a humanizmus, az
egyéniség tisztelete és fejlõdése, az alapvetõ közösségek (család, haza, Európa, a világ) együttmûködésé-
nek kibontakoztatása, a nemek esélyegyenlõsége, a szolidaritás és a tolerancia. Ezeknek a gondolkodás-
ban, az életvitelben és a magatartásban megnyilvánuló alapelveknek a közvetítése azonban soha nem je-
lenthet direkt politizálást vagy üres moralizálást a tanórán, hanem a mûvekbõl kibontott értékek közvetí-
tésével a pozitív minták elfogadását, a káros, olykor közösségellenes, kirekesztõ magatartás belátáson,
meggyõzõdésen alapuló elutasítását.

Az említetteken túl kerettantervünk nemzeti, mert a magyar nyelv használatával, megbecsülésével,
klasszikusaink olvasásával közös értékeinket, hagyományainkat, a nemzeti identitás fejlõdését szolgálja.
Világirodalmi kitekintéssel pedig fontos szerepet szán tágabb környezetünk, a Kárpát-medence és
a nagyvilág megismerésének. Minden gyereknek joga alapvetõ élményként átélni az országban velünk
együtt élõ nemzetiségiek, kisebbségek kultúrájával való találkozást, amely felismerteti vele, mekkora ér-
ték az emberiség egészét gazdagító sokszínûség. A tanuló csak így, az európai, humanista értékrend mel-
lett hitet téve, a mások érzéseit tisztelve tudja igazán becsülni az Európai Unió polgáraként is saját ma-
gyarságát. Továbbá csak így tud figyelmet fordítani az emberiség elõtt álló közös, globális problémákra,
melyek megoldásában életkorának megfelelõ módon képes megtalálni a maga mint egyén és az állam,
a társadalom felelõsségét, lehetõségeit, feladatait az iskolában, majd fokozatosan azon kívül.
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Az egységes alapokra épülõ differenciálás kerettantervünkben

Kerettantervi szabályozásunk az egységesítés közös alapjául – az optimális terhelhetõség és motivált-
ság figyelembevételével – évfolyamonként pontosítja a tananyagot, melyre rá kell épülnie az iskolák,
a pedagógusok és a tanulók sokféle, differenciált tevékenységének.

A magyar nyelv és irodalom tantárgy sajátosságainak megfelelõen hangsúlyozza a kommunikációs,
a narratív, a döntési, a szabálykövetõ, a lényegkiemelõ, az életvezetési, az együttmûködési, a probléma-
megoldó, a kritikai, valamint a komplex információk kezelésével kapcsolatos képességeket, kulcskompe-
tenciákat. (A kompetencia fogalma a tudásnak arra a formájára utal, amelynek elsajátítása természetes kö-
zegben, életszerû tapasztalatok révén történik, és így alkalmazása is természetes, könnyed, hatékony, va-
gyis a kompetencia az értékes, érvényes, hasznosítható tudás egyik kategóriája. A kulcskompetencia pe-
dig a modern, tudás alapú társadalom számára az iskoláztatás során kialakítandó, megerõsítendõ és fej-
lesztendõ kompetenciák – tudások, képességek és készségek – rendszerének leglényegesebb elemeit fog-
lalja össze.) A tartalmat jelentõ tananyag és a célhoz vezetõ fejlesztési feladatok együttes kezelése abból
a felismerésbõl indul ki, hogy az ember csak abban lehet kompetens, amirõl megfelelõ szintû ismeretei is
vannak. Akkor pedig elérhetõ, hogy a tanulók – adottságaikkal, fejlõdésükkel, iskolai és iskolán kívüli ta-
nulásukkal, egyéb tevékenységeikkel, szervezett és spontán tapasztalataikkal összhangban – minél telje-
sebben bontakoztathassák ki személyiségüket, mind reálisabb legyen az önismeretük, jobb az együttmûködé-
si készségük, erõsebb az akaratuk.

A magyar nyelv és irodalom tanításának alapelvei, céljai, feladatai

Az anyanyelvi és az irodalmi nevelés elválaszthatatlan egységet alkot. Azért került a mûveltségi terü-
letek élére, mert az anyanyelvi kompetenciák birtoklásának színvonala befolyásolja valamennyi tantárgy
elsajátítását. (Fejlesztése éppen ezért nem lehet csupán a magyartanár dolga, bár a szakmaiság biztosítását
nem ruházhatja át másra!)

Alapelvként az a tény határozza meg a magyartanítás egészét, hogy a nyelv az emberi kommuniká-
ció, a gondolkodás, az ismeretszerzés, így az iskolai és iskolán kívüli tanulás és kapcsolatteremtés legfõbb
eszköze. Ez döbbenti rá az egyént, mit jelent embernek lenni. A nyelv a gondolkodás- és személyiségfej-
lõdés közege, a társadalomba való sikeres beilleszkedés, a kisebb-nagyobb közösségekben élõkkel történõ
együttmûködés elengedhetetlen feltétele. A nyelv az önkifejezésnek, az önálló vélemény megfogalmazá-
sának alapja, kulcsszerepe van a felelõsségérzet és -vállalás formálódásában. Az állampolgárok magas
szintû anyanyelvi tudása pedig a társadalom belsõ kohéziójának, a demokrácia érvényesülésének,
a kötelességek teljesítésével párhuzamosan a jogok gyakorlásának sarkköve. Az anyanyelvi készségek
birtoklásának – az elõzõkön kívül – szerepe van a társadalom értékeinek fel- és elismerésében, gyakorlá-
sában, közvetítésében, védelmében.

A magyartanítás célja az anyanyelvi kompetencia fejlesztése szintenként eltérõ elvárások szerint.
A nyelvi kompetencia döntõ eleme a kommunikációs és információs kultúra, amely az anyanyelv tudatos
és igényes használata, valamint az idegen nyelvû, illetve a különbözõ kultúrák közötti információcsere
mellett tágabb értelmezésben a megismerést, az eligazodást, a tudást, az emberi kapcsolatokat, az együtt-
mûködést, a társadalmi érintkezést szolgáló információk megtalálását, felfogását, megértését, szelektálá-
sát, elemzését, értékelését, felhasználását, közvetítését és alkotását foglalja magába. Mindezek
„mûködtetéséhez” nélkülözhetetlen a megismerési (megfigyelési, kódolási, értelmezési, indoklási, bizo-
nyítási) képességek fejlesztése folyamatosan és módszeresen.

Felsõ tagozaton a magyartanártól azt várja a társadalom, hogy tanóráin a megérteni, beszélni, írni és
gondolkodni tudást fejlessze tovább az 1-4. osztályban megszerzett alapokra építve. Az 5-8. osztály ten-
nivalói azonban sokkal komplexebbek a korábbiaknál. Az írástechnikához helyesírási és nyelvhelyességi
ismeretek alkalmazása társul, a gondolkodni tudás pedig szövegértési és szövegalkotási képességekkel
együtt fejleszthetõ tovább. A szövegekkel való bánni tudás teszi ugyanis lehetõvé, hogy az egyén önálló-
an és másokkal együttmûködve képes legyen a verbális, hangzó és képi kommunikáció eszközeinek és
kódjainak, a különbözõ információhordozók üzeneteinek megértésére és feldolgozására. Képes legyen
a legkülönbözõbb céllal, helyzetben és módon létrejött szövegek megértésére és elemzésére, kritikai fel-
dolgozására. Ismerje fel a nyelvi megalkotottság sajátosságaiból, a másodlagos, átvitt kifejezésmódból
adódó jelentéseket. Képes legyen olyan szövegek önálló alkotására, amelyek figyelembe veszik a beszéd-
helyzetet, a hallgatóság igényeit, a különféle szövegmûfajok normáit, a morális, esztétikai és kulturális
elvárásokat jövendõ tanulmányaihoz szükséges módon. Az elõbbieken kívül ismerje meg anyanyelvét
mint rendszert, történelmi tanulmányaival összefüggésben legyen elemi tájékozottsága nyelvünk eredeté-
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rõl, a tanult idegen nyelvvel való összehasonlítás alapján annak az adott életkorban könnyen belátható
sajátosságairól.

Az irodalmi mûvekkel folytatott aktív párbeszéd révén jön létre kapcsolat múlt, jelen és jövõ között,
biztosítva a kultúra folytonosságát és megújulását, segíti az egyént kulturális önazonosságának kialakítá-
sában, meghatározó szerepe van az érzelmi élet, a kreativitás, az esztétikai és történeti érzék fejlesztésé-
ben, az emberi és társadalmi problémák átélésében, a saját és mások kultúrájának megismerésében, az én
és a másik ember közötti különbség megfogalmazásában és a másság erre épülõ tiszteletében. Fejleszti az
emlékezetet, az élmények feldolgozásának és megõrzésének képességét. Az irodalom kiemelkedõen fon-
tos szerepet játszik a hazai kisebbségek – köztük a romák – kultúrájának megismerésében, és ezáltal az
elõítéletek visszaszorításában.

Az irodalmi nevelésnek az elõzõkön túl feladata az olvasási kedv felkeltése, az irodalomnak mint
mûvészetnek, mint az emberi kommunikáció sajátos formájának megszerettetése, kifejezési módjainak
megismertetése. Az irodalmi mûvek olvasása, értelmezése képessé teszi a tanulókat az esztétikai, morális
és kulturális értékek elsajátítására. Kritikai érzéket fejleszt, nagy szerepe van az érzelmi élet finomodásá-
ban, az empátia fejlõdésében, segít megérteni az emberi, társadalmi problémákat, tudatossá teszi az egyén
önmagához és környezetéhez való viszonyát. Lehetõséget teremt az ön- és emberismeret, a képzelet,
a kreativitás, a kritikai gondolkodás fejlesztésére. Miközben a tanulók megismerik a sokoldalú és sokje-
lentésû hagyomány fogalmát, a nyelvi, mûvészi konvenciót, ezzel (is) összefüggésben fejlõdik történeti
érzékük. Mindezek következtében nagy lépést tesznek az önmagukra eszmélésben, kortársaik és a köztük
lévõ, dinamikusan változó viszonyok feltárásában, szûkebb és tágabb környezetük összefüggéseinek
megértésében, azaz sokat fejlõdnek mentálisan és szociálisan.

Természetesen a nyelvi és az irodalmi nevelést fontos szálak fûzik a Mûvészetek, az Ember és társa-
dalom, az Élõ idegen nyelv és az Informatika mûveltségi területek tartalmához és céljaihoz, ezért a tanítá-
si gyakorlatban szüntelenül keresni kell a koncentráció, az egymásra vonatkoztatás lehetõségét, ezzel tá-
gítva a tanulók látásmódját, szilárdítva és alkalmazhatóvá téve tudását.

A magyartanítás eredményességének feltételei
Tanóráink akkor felelnek meg a kitûzött céloknak, akkor teljesítik feladataikat, ha hatásukra a gyere-

kek egyre több ismeretet és élményt mondhatnak magukénak, ha érzelmeik mélyülnek, ha szolidárisak
egymással, segítõkészek, együttmûködõk, ha valós helyzetekben is kipróbálhatják, mennyire bátrak, kez-
deményezõk, mennyire bíznak önmagukban, erejükben, képességeikben, akaratukban, milyen reálisan
ismerik és értékelik önmagukat, s a megszerzett kompetenciákkal mennyire képesek érvényesíteni elkép-
zeléseiket, sikerre vinni – mások háttérbe szorítása nélkül – saját érdekeiket. Mindezek teljesüléséhez
a gyermekkori aktivitásnak a felsõ tagozaton fokozatosan át kell alakulnia célra irányuló koncentrált te-
vékenységgé. A kedvtelésnek is beillõ játékosság helyett kitartó, a monotóniát és az átmeneti kudarcokat
is elviselõ, sokféle szándékos és tervezett, jól körülhatárolt tevékenységre is képessé kell válnia. A kíván-
csiságból való próbálkozást a veszítés kockázatával járó versenyzéssel kell helyettesíteni, melyet igazi,
noha még sokszor változó célú érdeklõdés kísér. Ennek kívánatos mielõbb a késõbbi életút irányába ható
szenvedéllyé válnia. Így elérhetõ, hogy a kezdetben minden tekintélyt, szabályt, hagyományt elutasító da-
cos kamaszt kritikus és önkritikus, önmagát problémáival együtt elfogadó és megmutatni tudó, minden
iránt nyitott gondolkodás és normakövetõ magatartás jellemezze. Tantárgyunk sajátosságaiból adódóan
mindenekelõtt annak kell következnie, hogy a céltalan lõdörgésbõl, a könyvek unott lapozgatásából, az
iskolai olvasmányok teljes elutasításából, a válogatás nélküli „tévérágcsálásból”, a számítógépes játékok-
ból szerzett kizárólagos információkból, a technozene dübörögtetésébõl, a graffitiõrületbõl meg- és elsza-
badulva eljuttassuk tanulóinkat az értelmezõ, élményt nyújtó olvasásig, kutatásig, kísérletezésig, problé-
mamegoldó gondolkodásig, idõben és térben pontos tájékozódásig, az ellentétek és párhuzamok felisme-
réséig, az ok-okozatok feltárásáig, a világ, a természet, a társadalom és benne önmaga, az ember megis-
meréséig, elfogadásáig, a szükséges alkalmazkodásig és kompromisszumkészségig, kreativitásra törekvé-
sig, pontos munkát végzõ, értékes emberré, a szûkebb és tágabb környezet megbecsült tagjává válásig.

Az értékelés elvei és eljárásai
Tanév közben értékelhetõk érdemjeggyel vagy az iskolában szokásos egyéb módon az elvégzett fel-

adatok. Idõnként indokolt a csoportos, frontális vagy önálló munka osztályzása is. Sokszor azonban ennél
célravezetõbb és motiválóbb az indoklással összekapcsolt dicséret, a javítás irányát megmutató elmarasz-
talás.
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Magyar nyelvtanból az értékelés alapja legtöbbször az ismeretek alkalmazásának foka és köre, gyak-
ran a megoldás magyarázatával, a döntés indoklásával együtt. Ritkán van szükség és lehetõség összefüg-
gõ szóbeli felelésre. Ha azonban a szaktanár emellett dönt, akkor a megértést mindenkor saját példák fel-
sorolásával kell bizonyíttatni.

Minden tanév során anyanyelvbõl 4 tudásszintmérõ dolgozatot kell íratni.
A szövegalkotás, a részszövegek szerkesztése és valamennyi írásbeli feladat akkor fejlesztõ, elvégez-

tetése akkor célszerû, ha nagyon rövid idõn belül a szaktanár megjegyzéseket, tanácsokat is adva kijavítja
és kijavíttatja mind fogalmazási, mind nyelvi-helyesírási szempontból. Egy-egy mûfaj kellõ számú és
mélységû gyakorlása után érdemjeggyel célszerû a fogalmazást, a helyesírást és a külalakot külön-külön
osztályozni.

Értékelni, de osztályozni csak módjával érdemes a kommunikációs szituációban nyújtott teljesít-
ményt, mert könnyen eltorzíthatja az összesített eredményt.

Magyar irodalomból többet kell összefüggõen beszélni, a témának, a beszédcélnak megfelelõ szö-
vegmûvet alkotni. A mûvek alapos, a memoriterek szöveghû ismeretérõl elsõsorban szóbeli produkciók
útján gyõzõdhet meg a pedagógus, noha itt is lehetõség van több csoportos és frontális, ám osztályzattal
kevésbé értékelhetõ tevékenységre. Nyugtázni kell viszont a tanórai aktivitást, (nem a magamutogatást!),
a magyarázat követését, a társakkal való együttmûködés színvonalát stb.

Minden tanév során irodalomból 4 tudásszintmérõ és 2 irodalmi jellegû dolgozatot kell íratni .

A magyar nyelv és irodalom tantárgy fejlesztendõ részterületei

1. Beszédkészség, szóbeli szövegek alkotása és megértése
2. Olvasás, írott szöveg megértése
3. Írásbeli szövegek alkotása, íráskép, helyesírás
4. A tanulási képesség fejlesztése
5. Ismeretek az anyanyelvrõl
6. Ismeretek az irodalomról
7. Az ítélõképesség, az erkölcsi, esztétikai, történeti érzék fejlesztése
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5. TANÉV

Célok és feladatok

Az iskolafokozat elsõ szakaszának elsõ évfolyamán meg kell birkózni az átmenet nehézségeivel külö-
nösen akkor, ha a korábbi osztálytanító helyett szaktanár veszi át szaktárgyunk gondozását.

Mindenképpen folytatni kell az 1-4. osztályban kialakult szóbeli és írásbeli képességek fejlesztését:
a beszédértést, a szóbeli önkifejezést középpontba állító kommunikációt, a szóbeli és írásbeli szövegmû-
fajok megértését, az írástechnika eszközszintû használatát.

Követelmények
– legyen képes a tanuló a nyelv rendszerszerûségének elemi szintû megismerésére, a hangtani, alaktani,

jelentéstani ismeretekkel bizonyítani is azt;
– törekedjék a helyesírási, a kifejezõ- és szövegértõ képesség nyelvtani megalapozásának mélyítésére;
– legyen jártas a társas nyelvhasználatban, ismereteinek új helyzetekben való kipróbálásában;
– legyen jártas a magyar és a világirodalom néhány verses és prózai alkotásában megismert jellemek és

az ott feltáruló összetettebb emberi kapcsolatok megértésében, értékelésében, magára vonatkoztatásá-
ban;

– segítse aktív részvételével a tanórai munkát és a saját fejlõdését;
– ismerje a tantárgy tanulásához nélkülözhetetlen általános és speciális tanulási eljárásokat.

Az éves órakeret
Magyar nyelv: évi: 74 óra (heti: 2 óra)
Magyar irodalom: évi: 74 óra (heti: 2 óra)

1. Beszédkészség, szóbeli szövegek alkotása és megértése
Idõkeret: folyamatos

Tananyag Fejlesztési feladatok Alternatív
lehetõségek

Fogalmak

A társas-társadalmi
együttmûködéshez
szükséges nyelvi és
nem nyelvi képessé-
gek fejlesztése.

Egyszerû, érthetõ és hatékony közlés válto-
zatos kommunikációs helyzetekben.
A kapcsolat felvétele, tartása, megszakítá-
sa: a köszönés, megszólítás, elbúcsúzás il-
ledelmes és bizalmas formái (tegezés, ma-
gázás, önözés „tetszikelés”), tiszteletadás,
humor.

A kommunikáci-
ós helyzet; a be-
szélõ és a hall-
gató viszonya.

Kommunikáció,
beszédhelyzet,
nyelvi viselkedés.

Pontosság, érzékletesség, lényeglátás. Kü-
lönbözõ mondatfajták változatos használata
a közlési célnak és szándéknak megfelelõen.
Kérdés, kérés, felköszöntés, beszélgetés.

A kommunikáció
célja: közlés, ki-
fejezés, befolyá-
solás.

Közlési cél, be-
szélõ, hallgató.

Kifejezõ, mások számára érthetõ, nyelvileg
igényes és helyes beszéd (artikuláció, be-
szédtempó, hangmagasság, -erõ, -lejtés)
gyakorlása.

Hangzó beszéd,
hangsúly, hang-
erõ, dallam, tem-
pó.

A testbeszéd, az arcjáték, a szemkontaktus
szerepének megfigyelése, alkalmazása.

Az élõbeszéd
elemeinek
(közlemény,
hangerõ stb.)
együttes felfogá-
sa.

Nem nyelvi kife-
jezõeszközök,
arcjáték, gesztus,
testhelyzet, távol-
ságtartás, szem-
kontaktus.



MOZAIK KERETTANTERV • NAT 2003 Magyar nyelv és irodalom 5-8. évfolyam

www.mozaik.info.hu 8

Tananyag Fejlesztési feladatok Alternatív
lehetõségek

Fogalmak

Az üzenet lényegének, érzelmi tartalmának
megértése, majd rövid szóbeli összefogla-
lása.

Élménybeszámoló.

A hallgatósághoz, a beszédhelyzethez való
alkalmazkodás, a személyiséghez illõ fellé-
pés, az árnyalatok érzékeltetése.

Szereptartó,
-adogató párbe-
széd.

Saját vélemény megfogalmazása és meg-
védése a témának és a beszédhelyzetnek
megfelelõen.
Mások véleményének meghallgatása, meg-
értése többszereplõs helyzetekben.

Részvétel beszél-
getésben, kisebb
vitában.

Különféle dramatikus formák kipróbálása
(árny-, néma-, bábjáték, helyzetgyakorlat,
improvizáció, versmondás stb.).

Olvasott szöveg
vagy memoriter
„hangosítása”.
A saját és mások
produkciójának
értékelése, javítá-
sa.

Módszertani és értékelési javaslatok
Indokolt életszerû szituációkban folyamatos gyakoroltatással fejleszteni a beszédkészséget, a beszéd-

társ (tanár, padtárs, boltos, tévébemondó stb.) beszédének megértését, a helyzethez, a témához alkalmaz-
kodó szóbeli szövegek alkotását, eközben alkalmaztatni a beszédtechnikáról tanultakat. Célszerû az ön-
kontrollra, önjavításra szoktatás. Ebben, mint minden másban, a tanár szerepe a mintaadás, a pozitív meg-
erõsítés és a tapintatos javítás.

A beszéd, a szóbeli szövegek értésének és alkotásának színvonalát, a tanuló önmagához mért fejlõdé-
sét szóban értékeljük a pozitív megerõsítés vagy a korrigálás szándékával. Indokolt esetben osztályoz-
hatjuk is, ez azonban ne legyen elítélõ, hiszen a gátlások így aligha oldhatók.

2. Olvasás, írott szöveg megértése
Idõkeret: folyamatos

Tananyag Fejlesztési feladatok Alternatív
lehetõségek

Fogalmak

Értelmezõ csendes
és szöveghû folya-
matos hangos olva-
sás, a szövegekben
megformált értékek,
érzelmek kifejezése.
A szó szerinti és a
metaforikus jelentés
felfogása tanári se-
gítséggel.

Különbözõ szövegek néma és hangos olva-
sása. Ismert tartalmú szövegek értelmezõ
hangos olvasása. Kérdésfeltevés, probléma-
felvetés után a válasz megadása válogató
olvasással egyre önállóbb értelmezéssel.
Hibakeresés kritikai olvasással. Szöveg-
munka tanári irányítással, csoportosan,
önállóan.

A téma megjelö-
lése. A téma és a
cím összefüggé-
sének meglátása.

Szó szerinti je-
lentés, metafori-
kus (átvitt értel-
mû) jelentés.

A szó szerinti jelentésen túli jelentések lé-
tezésének megtapasztalása, megértésük
gyakorlása. A szövegben kifejtett informá-
ciók visszakeresése, a ki nem fejtett tartal-
mak kikövetkeztetése. Ismerkedés a szö-
vegértési technikák alapjaival (globális át-
tekintés, kulcsszó, tételmondat felismerése;
adatok, tények kikeresése, nevekhez, hely-
színekhez részletek társítása, ok-okozat
feltárása stb.).

Próbálkozás
többféle jelentés
felkutatásával,
meglétük bizo-
nyítása szöveg-
részletekkel.
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Tananyag Fejlesztési feladatok Alternatív
lehetõségek

Fogalmak

A nyelvi eszközök és a jelentés összefüg-
gésének megtapasztalása szépirodalmi és
nem szépirodalmi olvasmányokban.

Az eddig tanult
szóképek és alak-
zatok felismerése.

Az aktív és a passzív szókincs gazdagítása
különbözõ szövegösszefüggésekben.

Szövegértelmezés,
-magyarázat
önállóan, szö-
vegkörnyezetben.
Pontosítás egy-
nyelvû szótárak-
kal, lexikonokkal.

Az olvasmányok egy
részét a tanár jelöli
ki, más részét a kí-
nálatból a tanuló
maga választhatja!
Elolvasás határidõre,
a tartalom felidézése
elõzetes kérdések,
szempontok alapján.

Rövidebb szépirodalmi szövegek önálló
olvasása, a fontosabb gondolatok kiemelé-
se, összefoglalása.

Összefoglalás
önállóan, tartalmi
és szó szerinti
idézetekkel.

A szövegekben megjelenõ egyszerûbb ké-
pek (hasonlat, metafora), alakzatok
(ismétlés, fokozás, ellentét) felismerése,
értelmezésük.

A szöveg és az
illusztráció
együttes felfogá-
sa.

Szövegek mûfaji különbségeinek érzékelé-
se (mese és dokumentum, lírai vers és elbe-
szélés).

Köz-, szaknyelvi
és szépirodalmi
szövegek meg-
különböztetése,
indoklással.

Mese, dokumen-
tum, lírai mû.

Rövidebb és hosszabb mûvek (elbeszélés,
ifjúsági regény) önálló olvasása házi ol-
vasmányként, a cselekmény utólagos fel-
idézése, a szereplõk cselekedeteinek, jelle-
mének, kifejtett és ki nem fejtett nézeteinek
megértése.
Az olvasás örömének megtapasztalása,
a legjobban tetszõ részletek bemutatása.
Néhány mondatos vélemény szóban vagy
írásban az olvasottakról.

A Kincskeresõ c.
gyermeklap olva-
sása.

Módszertani és értékelési javaslatok
Az olvasás és az írott szöveg megértésének képességét köztes feladatként a magyar nyelv és irodalom

valamennyi órájának csaknem minden mozzanatában gondozni kell. Elég arra utalni, mennyire fontos a
matematika- és más feladatok szövegének megértése, velük kapcsolatban a Mit ismerünk?, Mit keresünk?
stb. kérdésre a probléma végiggondolásával és megoldásával a felelet megadása. Fokozottan igaz ez az
összetettebb, áttételesebb szépirodalmi szövegek néma értelmezésére, csoportos feldolgozására alapos
szövegmunkával.

Teljes órát nem fordíthatunk olvasásra, de a szöveggel végzett munka az órának csaknem minden
mozzanatában jelen van a házi feladat ellenõrzésétõl az ismeretek gyakorlati alkalmazásáig. Az értõ olva-
sás, a szövegelemzés, -feldolgozás lépéseinek elsajátíttatása és a szövegértés szintje idõnként mérendõ,
osztályzattal is értékelendõ.
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3. Írásbeli szövegek alkotása, íráskép, helyesírás
Idõkeret: 4 óra + folyamatos

Tananyag Fejlesztési feladatok Alternatív
lehetõségek

Fogalmak

A magyar kultúrában
hagyományos szö-
vegtípusok elsajátí-
tása.
Az életkornak meg-
felelõ írástechnika
(olvasható betû-
formák, esztétikus
íráskép), a tanult
szabályokat, alapel-
veket követõ he-
lyesírás.

Az írástechnika továbbfejlesztése: az elvá-
rásoknak megfelelõ rendezett írásmód gya-
korlása.

Az írás tempójá-
nak fokozása.

Szövegek alkotása különbözõ mûfajokban
(rövid leírás, kisebb elbeszélés, néhány so-
ros jellemzés). Személyes és olvasmányél-
mények megfogalmazása a fogalmazások-
ban önállóan.
Saját munkák értékelése, javítása.

Az elbeszélés és
a leírás, az elbe-
szélés és a jel-
lemzés összekap-
csolása. A levél-
forma megisme-
rése.

Szövegtípus, mû-
faj.

A tanult nyelvtani, helyesírási, nyelvhe-
lyességi ismeretek alkalmazása saját írás-
munkákban.
Az önkifejezés, a kreativitás fokozása kü-
lönbözõ mûfajokban (szövegek átírása, ol-
vasott mûvekhez eltérõ befejezés illesztése,
a történet folytatása, egy-egy szereplõ to-
vábbi sorsának elképzelése, rejtvényszer-
kesztés, szöveg szûkítése (sms), bõvítése).

Részvétel verse-
nyen, pályázaton.
A fogalmazási
hibák javítása
(a szóismétlés el-
kerülése rokon
értelmû szóval,
kihagyással, át-
szerkesztéssel,
névmásozással).

Az anyaggyûjtés és -elrendezés alapjainak
megismerése. Anyaggyûjtés a gyermekek-
nek készült lexikonokból, kézikönyvekbõl
tanári irányítással, majd önállóan.

Módszertani és értékelési javaslatok
A tanév eleji felmérés tanulságait (tudnak-e, szeretnek-e szövegekkel foglalkozni a gyerekek) jól

hasznosíthatjuk. Belõlük igazolhatjuk vissza, milyen eljárásokat részesítenek elõnyben, vagy csak bejá-
ratott sablonokat követnek („Hát így ért véget a kirándulás!”). Netán van elegendõ mondanivalójuk, él-
ményük, ismeretük a témával kapcsolatban, melynek megfogalmazásában felcsillan tehetségük, sajátos
meglátásuk, egyéniséget felmutató stílusuk. Ezt a szintet minden gyerektõl persze nem várhatjuk el, de a
gyengébbektõl is megkövetelhetõ a tanult és gyakorolt minták követése, az ismert stíluseszközök mér-
téktartó használata.

Készíttessünk részfeladatokat: bekezdést, másfajta befejezést, folytatást, bõvítést, tömörítést, iktas-
sunk a szövegbe párbeszédet stb.! A teljes fogalmazásokat osztályozzuk!

A siker egyik záloga, hogy soha ne maradjon el a tanulók írásbeli munkáinak javítása és megbeszélés
utáni javíttatása!
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4. A tanulási képesség fejlesztése
Idõkeret: 4 óra + folyamatos

Tananyag Fejlesztési feladatok Alternatív
lehetõségek

Fogalmak

Az alapmûveltség
elsajátításához szük-
séges információk,
eszközök és techni-
kák megismerése.
Különösen fontosak
az egyes tantárgyak,
köztük a magyar
nyelv és irodalom
tanulásának speciális
módszerei, eljárásai.

A könyvtári kölcsönzés, a könyvtárhasz-
nálat alapjainak ismerete (név- és címka-
talógus) gyakorlati hasznosítása.

Meghatározás és
szabály szer-
kesztése a kikere-
sett adatok fel-
használásával.

Név-, címkataló-
gus.

Az önálló ismeretszerzés megtapasztalása,
gyakorlása (könyvkeresés adott témához
csoportosan és önállóan).
Gyermekeknek szóló ismeretterjesztõ mû-
vek, lexikonok, szótárak megismerése.
Használatuk a különbözõ tantárgyakból
kapott házi feladatok megoldásához.

Felkészülés kis-
elõadásra, be-
számolóra a szak-
szavak, fogalmak
jelentésének
tisztázásával.

Lexikon, szótár.

Vázlat felhasználása különbözõ témájú,
mûfajú szövegek megértéséhez.

Válasz kérdések-
re, a bibliográfia
elemi ismerete.

Ismerkedés különbözõ információhordo-
zókkal (vizuális, audiovizuális, elektroni-
kus). Kezelésük szabályainak követése ta-
nári útmutatás után önállóan.
Az összefoglalás sajátosságainak és szere-
pének megtapasztalása, alkalmazása.

Az ismétlés faj-
táinak szerepe a
bevésésben, em-
lékezésben.

Módszertani és értékelési javaslatok
A tanulás nélkülözhetetlen színtere és eszköze az iskolai könyvtár és az informatikai bázis. Minden

ötödikes tanuló ismerje meg a könyvtárat, az ottani keresés módját, eszközeit, a fõbb kézikönyveket,
azoknak a tanulásban betöltött szerepét, információs értékét. Sajátítsa el az adatgyûjtés, -feldolgozás,
a forrásfelhasználás technológiáját tanári, könyvtárosi közremûködéssel. Iktassunk be jól elõkészített és
megszervezett könyvtári órát lehetõleg már az elsõ félévben!

Tartsunk szükség esetén önálló órákat nyelvtanból és irodalomból a tantárgy speciális tanulási eljárá-
sainak megismertetésére, gyakoroltatására. A továbbiakban e képesség fejlesztése folyamatos feladat,
melynek ellenõrzése és értékelése azonban önmagában értelmetlen, tehát kerülendõ.

5. Ismeretek az anyanyelvrõl
Idõkeret: 40 óra

Tananyag Fejlesztési feladatok Alternatív
lehetõségek

Fogalmak

Annak felismerése,
hogy az anyanyelv
rendszer, melynek
birtoklása lehetõvé
teszi a társadalomba
való beilleszkedést,
továbbá megalapoz-
za a normakövetõ
beszédet és helyes-
írást.

A nyelvi egységek és a jelentések közötti
egyszerûbb rendszerszerû összefüggések
felfedezése a hangok, a szavakat alkotó
szóelemek között, összefüggés vagy ösz-
szetartozás a szavak jelentése és hangalakja
között.

A nyelv mint jel-
rendszer értelme-
zése. Elemi isme-
retek a nyelv ki-
alakulásáról,
nyelvünk eredeté-
rõl.

Nyelv, nyelvi
egység: hang, szó
(szóelem).
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Tananyag Fejlesztési feladatok Alternatív
lehetõségek

Fogalmak

Jelentéstani ismere-
tek. A szó alakja és
jelentése.

A szavak jelentésviszonyainak feltérképe-
zése.

A nyelvhasználati
szabály, a fogal-
mi jelentés.

Hangalak, jelen-
tés, szóhangulat.

Egy- és többjelenté-
sû szavak, rokon -
ellentétes értelmû,
hangutánzó, hangu-
latfestõ szavak meg-
különböztetése.

Ismerkedés egynyelvû szótárakkal. Szóér-
telmezés, -magyarázat, jelentéspontosítás
szótár, lexikon segítségével. A rokon ér-
telmû szavak szerepe a fölösleges szóis-
métlés elkerülésében, az egyhangú szöve-
gek kijavításában.

Azonos alakú és
ellentétes jelenté-
sû szavak.

Egyjelentésû,
többjelentésû, ro-
kon értelmû,
hangulatfestõ,
hangutánzó szó,
szójelentés, szó-
alak, -hangulat.

Állandó kifejezések:
szólás,
szóláshasonlat, köz-
mondás.
Memoriter: 6-8
példa.

Szállóige, találós
kérdés.

Szólás, szólásha-
sonlat.

A konkrét és az elvont jelentés gyakorlása
szavakon és annál nagyobb nyelvi egysé-
geken.

Hangtani ismeretek.
A hangképzés: mgh.,
msh., zöngésség,
zöngétlenség.

A szép magyar beszéd gyakoroltatása.
A pontos ejtés és a normakövetõ helyesírás
szerepének megtapasztalása a hallott és
írott szöveg értelmezésekor.

A beszédhango-
sítás szerepe a
kommunikáció-
ban.

Hangképzés,
hangképzõ szer-
vek.

A hang és a betû. Régies betûk,
betûkapcsolatok
írása, hangértéke.

Zöngés, zöngét-
len mássalhang-
zók.

Az ábécé és a betû-
rend. Szótagolás, el-
választás.

A betûrend felhasználása a mindennapok-
ban.

Mgh.-törvények:
a hangrend és az il-
leszkedés.
Msh.-változások:
részleges és teljes
hasonulás, összeol-
vadás, rövidülés.

A hibafelismerés és önjavítás gyakorlása,
szokásának kialakítása tanári irányítással és
önállóan saját írásmûvekben.

A -t végû igék
helyesírása és
nyelvhelyessége.

Mgh.-törvény,
hangrend, illesz-
kedés. Msh.-
törv., teljes,
részleges haso-
nulás, összeolva-
dás, rövidülés.

Helyesírási alapel-
veink: a kiejtés, szó-
elemzés, egyszerû-
sítés, szóelemzés el-
ve.

A diákok írásbeli és szóbeli szövegalkotá-
sához kötõdõ nyelvhelyességi tudnivalók
(suksükölés, -nák, -nék tévesztése stb.)
megbeszélése. Néhány alapvetõ helyesírási
szabály megbeszélése, alkalmazásának le-
hetõségei. Ismerkedés a helyesírási kézi-
könyvekkel.

A helyesírási kk.
használata gyor-
san (hi. szótár) és
alaposan
(tárgymutató, se-
gítségével sza-
bálykeresés).

Helyesírási alap-
elv, a kiejtés, a
szóelemzés, a ha-
gyomány, az egy-
szerûsítés elve.

Alaktani ismeretek.
A szótõ, az egysze-
rû, az összetett szó.
A toldalék fajtái:
képzõ, jel, rag.

Toldalékolási, elválasztási gyakorlatok
megoldása, javítása. Alaktani ismeretekkel
elkerülhetõ az ún. betûejtés, javítható a he-
lyesírás.

Szótõ, toldalék,
képzõ, jel, rag.

Annak felismerése, hogy a magyar nyelv
tanulmányozása miben könnyíti, miben ne-
hezíti az idegen nyelv elsajátítását.

Elemi ismeretek a
nyelvtípusokról.
Weöres Sándor:
Der Handschuh
(A kézcipõ) c.
versének tanulsá-
gai.
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Módszertani és értékelési javaslatok
A felsõ tagozatba lépõ gyerek hamar megtapasztalja, hogy „nincs új anyag nyelvtanból”, mert nem

veszi észre az új ismereteknek a meglévõkhöz való kapcsolódását, ahogy esetleg nem érzékeli a kompe-
tenciák megszilárdulásához, mûködéséhez szükséges ismeretek gyakori elõhívását, mozgósítását és a tan-
anyag koncentrikus elrendezésének indokoltságát. A tanárnak viszont tudnia kell, mit és hogyan tegyen
a rendszerbe illesztés, a biztos tudás és a képességfejlesztés érdekében.

Végig kell tehát gondolni és hatékonyan felépíteni minden órát az elérendõ cél érdekében. Színes, ér-
dekes munkáltatással, az ismeretek otthoni megtanultatása helyett tanórai elsõdleges bevésésével, kellõ
számú és fokozatosan nehezedõ feladatok elvégeztetésével el lehet érni, hogy a tanulók szívesen és ered-
ményesen foglalkozzanak nyelvi kérdésekkel. Ha a tanulás, a szövegértés és -alkotás, a hangtan, a he-
lyesírás és a helyesejtés, a jelentéstan és az alaktan funkcionális egységet alkot, egy irányba hat, akkor
nem lehetetlen álmokat kergetünk. Arra azonban figyelni kell, hogy a helyesírási alapelvek megértése és
megkülönböztetése ebben az életkorban néhány tanuló számára túlságosan bonyolult, elvont. A mással-
hangzók törvényszerûségeit azonban velük is meg lehet taníttatni, ahogy nem mondhatunk le a helyesírási
szabályzat értõ használatáról, a szabályalkotás és -felhasználás szorgalmazásáról sem. Egyébként el kell
fogadni a tankönyvi helyett vagy mellett a tanuló által jól megszerkesztett meghatározásokat, szabályokat is!

A tanári megfigyelés mellett kerüljön sor szóbeli számonkérésre egyes órákon. Értékeljük és javítsuk,
javíttassuk folyamatosan a tanulók mindenfajta munkáját, konkrét útmutatással pótoltassuk a hiányokat,
differenciáltan foglalkozzunk a lemaradókkal, adjunk személyre szabott feladatokat a gyorsabban hala-
dóknak. Összefoglalás és gyakorlás után zárjuk a pedagógiai szakaszokat + tudásszintmérõ dolgozatok-
kal. A felmérések tapasztalatait hasznosítsuk a további felzárkóztatásban és +4 alkalommal tehetséggon-
dozásban!

Az éves idõkeret felosztása
1. Ismeretszerzés, fejlesztési feladatok megoldása: 40 óra
2. Írásbeli szövegek alkotása: 4 óra
3. A tanulási képességek kialakítása: 4 óra
4. Rendszerezés, ismétlés: 16 óra
5. Számonkérés, ellenõrzés: 8 óra
6. Irodalmi dolgozatok javítása: 2 óra_______

Összesen: 74 óra

6. Ismeretek az irodalomról
Idõkeret: 50 óra

Tananyag (Alkotók,
mûvek, memoriter)

Fejlesztési feladatok Alternatív
lehetõségek

Fogalmak

I. Az olvasás öröme
Az irodalom mint mûvé-
szet befogadásának meg-
alapozása. Az olvasási
igény felkeltése, az olvasás
örömének megtapasztalása
néhány magyar és idegen
nyelvrõl magyarra fordított
lírai és epikai mû segítsé-
gével.
Weöres Sándor:
Dal három messzi tájról

Az olvasás iránti érzelmi és gondo-
lati érdeklõdés fenntartása a belefe-
ledkezés, a játékosság, a kaland,
a képzelet, az ön- és emberismeret
iránti igénnyel.
A tanult fogalmak felismerése, meg-
nevezése, használata az olvasmá-
nyok feldolgozása és a róluk való
beszámolás során.

Részvétel vers- és
prózamondó ver-
senyen, illusztrá-
ciókészítésben,
mûfordítói kísér-
letezésben, vers-
írásban.
Hegedûs Géza:
Az olvasás gyö-
nyörûsége
(részlet)

Bella István:
Áni Máni muzsikál
Szabó Lõrinc:
A szél meg a nap
Kassák Lajos:
Az ószeres dala
Siv Widerberg: Szerelem
Birtalan Ferenc: Letépõs
1-2 vers az elõbbiek közül

Változatos ritmikai, zenei formálású
mûvek közös és önálló olvasása, fel-
dolgozása.

Ritmus a termé-
szetben, a zené-
ben és a költé-
szetben.

Ritmus, rím.
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Tananyag (Alkotók,
mûvek, memoriter)

Fejlesztési feladatok Alternatív
lehetõségek

Fogalmak

II. Képek, hangulatok
versekben
Ej, haj, gyöngyvirág
(virágének)
Annyi bánat (kesergõ)
Erdõ mellett estvéledtem
(bujdosónóta)
Falu végén (népi imádság)
József Attila: Ringató (dal)
Petõfi Sándor:
Szülõföldemen (tájleírás)

Ismerkedés lírai mûfajokkal: dal,
különbözõ típusú népdalok, tájleíró
vers.
Néhány fontosabb költõi kép
(hasonlat, metafora, megszemélye-
sítés) és alakzat (ismétlés, fokozás,
ellentét, párhuzam) felismerése; sze-
repük, hangulati hatásuk megta-
pasztalása.

Népdalmondás,
közös éneklés.
Bartók, Kodály
gyûjtõmunkája.
Válaszkeresés a
Miért szép? kér-
désre.

Líra, dal, népdal-
típusok, tájleíró
vers.
Képiség, alakza-
tok.

Petõfi Sándor: Az alföld
Arany János: Családi kör
2 vers az elõbbiek közül

A versszak és a nagyobb szerkezeti
egységek megfigyelése.

A sorrend és a
nézõpont megfi-
gyeltetése.

III. Történetek, jelentések
Tündérszép Ilona és Ár-
gyélus (tündérmese)
Az erdõ anyja
(cigány varázsmese)
A kilenc pávalány és az
aranyalmafa
(szerb bolondos mese)
Csalimese (tréfás mese)
Lázár Ervin: Virágszemû
(mûmese)
Akhilleusz haragja
(mitológiai történet)
Ég atya, Föld anya meg-
alakulnak
(vogul teremtéstörténet)
A teremtés (bibliai történet)
Mátyás király meg a juhász
(történeti monda)
Móricz Zsigmond: Fillentõ
(novella)
Mikszáth Kálmán:
Szepi bácsi (novella)
Örkény István: Nápolyi
(novella)

Elbeszélõ mûvek közös és önálló ol-
vasása, feldolgozása tanári segítség-
gel, csoportosan, egyénileg. A szó
szerinti és a metaforikus jelentés ki-
bontása.
A megtapasztalt formák alkalmazása
a mindennapi történetmondásban és
a kreatív fogalmazásokban.
Mesemondás, cselekménymondás az
eredeti szöveg hangulatának, stílusá-
nak pontos visszaadásával.

A szereplõk külsõ és belsõ jellem-
zõinek azonosítása a tanult mûvek-
ben. Rövid jellemzés készítése min-
takövetéssel.

Annak megállapítása, hogy ki be-
széli el és kinek a szemével látjuk a
tanult mûvek cselekményét.

A tetõpontok, fordulópontok és kité-
rõk érzékelése a tanult mûvekben.

Weöres Sándor:
Négy változat
c. mûvének be-
mutatása, össze-
függés keresése a
költemény és a
tananyag között.

Az epikai mûvek
szerkezeti ábrájá-
nak elkészítése
közös munkával.

Epika, mesetípu-
sok, novella, mi-
tológia, Biblia,
teremtéstörténet,
monda.

Nézõpont, epikus
szerkezet, kiin-
dulási pont, bo-
nyodalom, kitérõ,
tetõpont, megol-
dás; cselekmény,
helyszín.

IV. Petõfi Sándor: János
vitéz (elbeszélõ költe-
mény)

15-20 sor János vitézbõl

A mese és a valóság elemeinek el-
különítése.

Ritmus, ütem,
ütemhangsúlyos
vers, felezõ ti-
zenkettes, elbe-
szélõ költemény.

V. Házi és választható ol-
vasmányok
Molnár Ferenc:
A Pál utcai fiúk (regény)

Antoine de Saint-Exupéry:
A kis herceg (regény)

J. K. Rowling:
Harry Potter és a Bölcsek
Köve (meseregény)
5-10 sor prózarészlet

Egyik regény házi olvasmány a tanár
kijelölése alapján, egy másik vá-
lasztható a tanuló döntése szerint!
Közös feldolgozás a tanult elméleti
ismeretek alkalmazásával. Önálló
beszámoló, illusztrálás.

Film feldolgozás
közös megtekin-
tése.

regény, mesere-
gény
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Tananyag (Alkotók,
mûvek, memoriter)

Fejlesztési feladatok Alternatív
lehetõségek

Fogalmak

Tapasztalatszerzés a tisztán elbeszélõ
és a dramatikus mûrészletek közötti
különbségekrõl.
Ha van rá mód, közös színházláto-
gatás szervezése.
Novella, elbeszélõ költemény, re-
gény részleteinek, illetve köznapi
helyzeteknek dramatizált megjelení-
tése, szerepcsere.

VI. További témák
Kosztolányi Dezsõ: Már né-
ha gondolok a szerelemre
Petõfi Sándor: Füstbe ment
terv
József Attila: Mama
Fekete István: Bogáncs
(részlet)
Móra Ferenc: Rab ember
fiai (részlet)

További alapvetõ témák megismeré-
se, újabb olvasmányok a korábbi té-
makörökbõl.
Törekvés a közvetlenül adott jelentés
árnyalására személyes tapasztalatok
alapján, más irodalmi és nem iro-
dalmi, verbális hangzó és képi szö-
vegek bevonása a tanár ötletei, a tévé
kínálata és a tanulók érdeklõdése
szerint.

Könyvtári búvár-
kodás újabb ér-
dekesség után
vagy olyan mû-
vek kikölcsönzé-
se, amelyek fel-
keltették az ér-
deklõdést.

VII. Kitekintés a kom-
munikáció egyéb formái-
ra

Az új szóbeliség (sztorizás, viccme-
sélés, reklámozás), az elektronikus
kommunikáció (számítógép) és a
tömegkommunikáció (rádió, televí-
zió, hangosfilm stb.) néhány új for-
májának megfigyelése. Elõnyök, hát-
rányok számbavétele, megbeszélése.

Hogyan kell élni
(nem visszaélni)
a mobiltelefon-
nal? Vita.

Módszertani és értékelési javaslatok

Egész évben végzendõ az értõ, reprodukáló olvasás fejlesztése, a szövegeket értelmezõ, a szerzett is-
mereteket önállóan megfogalmazó és a kreativitást igénylõ feladatok megoldása (dramatizálás, szövegva-
riálás stb.).

A felsorolt szerzõk néhány adatát kikerestethetjük a tankönyvbõl, irodalmi lexikonból a jobb tájéko-
zódás (és nem az életrajz megtanulása) céljából. Legfontosabb feladatunkhoz, az olvasás megszeretteté-
séhez csak jó és a tanulók által elfogadott, érdeklõdésükre számot tartó, fantáziájukat megmozgató alkotá-
sok vezetnek el, ezért található több cím az ajánlólistán. Végsõ kijelölésükkor több más szempont mellett
a tanulók nemére is érdemes tekintettel lenni. Az olvasmányok megbeszélésére és értékelésére minden-
képpen alkalmat kell találni a nem mindenki által ismertek esetében is.

Rendszeresen értékelni kell szóban, ritkábban érdemjeggyel a tanulók mindenféle megnyilvánulását,
részvételét a közös munkában, aktivitásukat csoportos vagy frontális tevékenységben, szereplésen, verse-
nyen. Egy-egy témakör lezárásakor fontos a memoriterek, tudnivalók szóbeli számonkérése, osztályzása
és átfogó tudásszintmérõ dolgozat íratása, a tapasztalatok pedagógiai célú hasznosítása.

Az éves idõkeret felosztása
1. Ismeretszerzés, fejlesztési feladatok: 50 óra
2. Rendszerezés, ismétlés: 18 óra
3. Számonkérés, ellenõrzés: 6 óra_______

Összesen: 74 óra
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7. Az ítélõképesség, az erkölcsi, esztétikai és történeti érzék fejlesztése
Idõkeret: folyamatos

Tananyag Fejlesztési feladatok Alternatív
lehetõségek

Fogalmak

Rövid, néhány mondatos vélemény élmé-
nyek és olvasmányok hatásáról.

Tárgyilagos véle-
mény, ellenvéle-
mény közlése.

Vámos Miklós:
Zengazének
Metta V. Victor: Egy
komisz kölök naplója
(részlet)

A humor érzékelése a mindennapokban
(vicc) és a korosztály érdeklõdése alapján
kiválasztott mûalkotásokban. A humoros
részletek felfedezése, bemutatása.

Paródia, karikatú-
ra - sértés és sér-
tõdés nélkül.

Humor, vicc.

Részvétel a tanulócsoportban folyó beszél-
getésben a mindennapok és az olvasmá-
nyok kiváltotta élményekrõl. Saját állás-
pont kialakítása. Empátia, türelem, egymás
véleményének meghallgatása, az igazság
együttes keresése.
A jó és a rossz, az igazság és az igazságos-
ság: az ítélkezés mint cselekedet felismeré-
se mindennapi szövegekben és a tanult mû-
alkotásokban.

Rövid üzenetek,
levélkék, ellenõr-
zõk beírásai; vé-
leményezésük.

A nem saját álláspont megjelenítésének, át-
élésének képessége, az empátia gyakorlása
a közösség életében.

Mit tettél volna ...
helyében?

Más korokban született mindennapi szöve-
gek, tárgyak, mûalkotások idegenségének
megtapasztalása.

Képeslapok, táv-
iratszövegek,
meghívók, tánc-
rendek, emlék- és
ajándéktárgyak,
szalvéta- és
egyéb gyûjtemé-
nyek régen és ma.

Szavak, jelek, szoká-
sok (Szerk.: Hidasi
Judit)

A különbözõ kultúrák eltérõ életmódjának,
szemléletének megtapasztalása néhány pél-
da alapján.

Családi, baráti,
esetleges külföldi
„szomszédolások”
tapasztalatai.

Módszertani és értékelési javaslatok
Az ítélõképesség fejlesztése a szövegmunkák, a mûvészi élmények, a szabad idõ eltöltésének módjai

(tévézés, számítógépes játékok, természetjárás stb.) és a mindennapi tapasztalatok felidézése, saját fogal-
mazások elemzése, emberi magatartásmódok megfigyelése, értékelése során történik. Sor kerülhet rá ter-
vezetten tanórákon és kisközösségi kommunikációban. A tanárnak azonban figyelemmel kell kísérnie, kik
a hangadók, a közvélemény-formálók, hogy szükség esetén beavatkozhassék.

A véleményt általában nem, annak kifejezési módját, a közös munkában tanúsított aktivitást idõnként
értékelni, kellõ alappal osztályozni is lehet.
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6. TANÉV

Célok és feladatok

Ebben az osztályban továbbra is építünk a korábban tanultakra az érdeklõdés, a tudás (nem csak a ta-
nulás) iránti vágy felkeltésével. A képességfejlesztés középpontjában álló írás, beszédértés, szóbeli és
írásbeli kifejezés mellett egyre erõteljesebb hangsúlyt kap egy-egy nyelvi, helyesírási, szövegértési,
-szerkesztési, -javítási probléma mind önállóbb felismerése és megoldása vagy legalább törekvés erre.

A fokozatosan mélyülõ és gyorsabban elõhívható ismereteknek köszönhetõen ebben az életkorban
a nyelvhasználat tudatosabbá, a helyzethez, témához és a kommunikáció egyéb tényezõihez mindinkább
alkalmazkodóvá válik, ezzel erõsíti az önbizalmat.

A saját és mások megnyilatkozásainak, illetve a mûvészi kifejezésmód titkainak csoportos vagy
önálló munkaformában való elemzése sok lehetõséget nyújt a személyiségformálásra, a figyelem össz-
pontosítására, tartósságának javítására, nem utolsósorban (a többször elõforduló rivalizálás mellett)
együttmûködésre a társakkal. Ugyanitt a tanárnak nagy figyelmet kell fordítania a bõvülõ szaknyelv hasz-
nálatának megkövetelésére, hiszen épp az elõadásmód határozottsága és a pontos megfogalmazás igazol-
hatja a megértést, az összefüggések felismerését, a következtetések megbízhatóságát.

Magyar irodalomból nem lépjük át az irodalomolvasás szintjét, nem tanítunk és nem is reprodukálta-
tunk részletes írói életrajzokat, viszont mind fontosabbá válik – a történelemtanulással párhuzamosan –
egy-egy alkotónak és mûvének elhelyezése az adott korban, megkülönböztetve a megírás idejét a cselek-
mény (nem feltétlenül megegyezõ) idejétõl. Ezzel a történeti szemléletet és az idõben való tájékozódás
képességét alakítjuk.

Tekintve, hogy az 5-6. osztály egy képzési szakasz, fejlesztési feladatai közel azonosak. Az utóbbi év-
folyamon az újakon kívül folyamatosan gondozni, mélyíteni kell a korábbi ismereteket, egyre inkább
kompetenciává, azaz értékes, érvényes, hasznosítható tudássá érlelni a tanultakat, hiszen az anyanyelvi és
az irodalmi nevelés eredménye csak sokoldalú és sokcélú alkalmazáskor érvényesül. Ilyen meggondolás-
ból a 6. osztály kerettantervében nem ismételjük meg a ciklus elsõ évfolyamára elõírtakat, csupán az új
tartalmakat és feladatokat jelöljük meg.

Követelmények
– legyen képes a tanuló a nyelv rendszerszerûségének elemi szintû belátására a szófajoknak az újabb

szakirodalom szerinti csoportosítása kapcsán;
– legyen jártas a helyesírási, a kifejezõ- és szövegértõ-képesség javítására a szófajtani ismeretek mélyí-

tésével és alkalmazásával;
– legyen képes aktív társas nyelvhasználatra újabb beszédmûfajokban;
– próbálkozzék néhány új téma és motívum felismerésével az olvasott, ajánlott vagy az azokhoz illeszt-

hetõ alternatív lehetõségek kínálta mûvekben;
– legyen jártas azonos témák más-más megjelenítési formában való felismerésében, irodalmi mûvek

filmes, tévés feldolgozások összevetésében, az eltérõ csatornákból szerzett élmények különbségeinek
megfogalmazásában;

– tudja megnevezni a cselekmény kiemelkedõ szálait, a szereplõket és helyszíneket, a konfliktusok
okait és megoldásuk módjait, a szöveges és dramatizált formák különbségeit;

– törekedjék a mû szövegére és hatására figyelve szövegelemzésre, átalakításra, képzettársítások, ér-
zelmi tapasztalatok elõhívására, azok mozgósítására, dramatizálásban, improvizációban való részvé-
telre.

Az éves órakeret
Magyar nyelv: évi: 74 óra (heti: 2 óra)
Magyar irodalom: évi: 55 óra (egyik félévben heti: 2 óra, a másikban heti: 1 óra)

(Az osztály felkészültsége, érdeklõdése stb. alapján a tanár dönthet az irodalomórák javára is.)
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1. Beszédkészség, szóbeli szövegek alkotása és megértése
Idõkeret: folyamatos

Tananyag Fejlesztési feladatok Alternatív
lehetõségek

Fogalmak

A beszédhelyzetnek
megfelelõ, kulturált
nyelvi és nem nyelvi
magatartás kialakítá-
sa. A másik ember
megértését és az ön-
kifejezést elõsegítõ
kommunikáció for-
málása.

Törekvés a kifejezõ és mások számára ért-
hetõ, nyelvileg igényes és helyes beszédre.
A családból hozott tájnyelvi ejtésmód, szó-
kincsbeli és alaktani sajátosságainak válla-
lása a köznyelvi norma ismerete mellett.
Önismereten és önbizalmon alapuló aktív
kommunikáció gyakorlása.

A közhelyek,
töltelékszók, ter-
peszkedõ kifeje-
zések, gügyögõ
rövidítések,
a nyelvi durva-
ság, pallérozat-
lanság kerülése.
A tanult szófajok
kommunikációs
szerepének ki-
próbálása a hely-
zetnek, a témának
és a beszédmû-
fajnak megfelelõ-
en.

Köznyelvi ejtés-
norma, tájnyelv.

A szóhasználat, a kiejtés, a testbeszéd ösz-
szehangolása különféle beszédhelyzetekben.
A testbeszéd a közlés kísérõje, nyomatékot
ad neki vagy ellentétes jelentést hordoz.
A testbeszéd helyettesítheti is a nyelvit (pl.:
összehúzott szemöldök = haragszom rád).
Együttmûködés, beleélés, tolerancia, a part-
ner segítése.

Részvétel beszél-
getésben, annak
kezdeményezé-
sében, új téma
felvetésében, ki-
sebb vitában.

A szövegértés elsajátítása érdekében meg
kell figyelni és gyakorolni a már ismert és
az adott helyzetben újnak számító informá-
ciót. A mindenkori új felismerése vezet el
a szöveg pontos felfogásához.

Saját álláspont ki-
fejtése, kérdések,
válaszok megfo-
galmazása külön-
bözõ helyzetben.

Információ, in-
formációhordozó.

Módszertani és értékelési javaslatok
A kommunikációs ismeretek állandóan bõvülnek, de mindig mindent kell tudni alkalmazni a siker ér-

dekében. Az önálló órát nem kívánó változatos gyakorlatok aktivizálják a gyerekeket, arra azonban
ügyelni kell, hogy a játékosság, az oldottság ne jelentse „az addig legalább nem kell tanulni” hamis lát-
szatát! A reális szóbeli értékelés, a tanulók nemcsak jelentkezés, hanem a tanár tudatos választása, megbí-
zása alapján való mozgatása a helyére teszi a dolgokat.

2. Olvasás, írott szöveg megértése
Idõkeret: folyamatos

Tananyag Fejlesztési feladatok Alternatív
lehetõségek

Fogalmak

Értõ csendes és han-
gos olvasás. A hal-
lott vagy olvasott
szöveg megértése,
a beléjük kódolt tar-
talmak és értékek
felfogása.

A szövegben kifejtett információk vissza-
keresése, beszédben rákérdezés, bõvebb ki-
fejtés kérése.
Mûveletek az olvasott szövegekkel: szûkí-
tés, bõvítés, részletezés, átalakítás, lehetsé-
ges elõzmény, következmény szerkesztése
tanári segítséggel, majd önállóan.

A szövegértés
kontrolálása kér-
désekre adott vá-
laszokkal, a téma
rövid összefog-
lalásával.

Ismerkedés a szövegértési technikák alap-
jaival: téma-, adatkeresés, idõbeli, okozati
összefüggések feltárása, részletek kiemelé-
se adott szempontra adandó válaszul.

A lényegkiemelés
gyakorlása: alá-
húzás, sorszámo-
zás, kulcsszavak
megtalálása,
vázlatírás, jegy-
zetelés.
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Módszertani és értékelési javaslatok
A szövegértéssel kapcsolatos tevékenységformák nagyobb részére szinte valamennyi órán sor kerül.

Ez biztosítja a tanulásban betöltött, mással fel nem cserélhetõ szerepét mindenkor, ha lényeget kell ki-
emelni, adatot keresni, azzal bizonyítani vagy cáfolni valamit, a végén pedig összefüggõen, logikusan be-
szélni. A szövegértés az elõzõk mellett magyarórákon az irodalomolvasás élvezetéhez, a szövegben lévõ
kifejezõeszközök feltárása révén a mû esztétikai birtokbavételéhez is elvezet, ezért mint didaktikai fel-
adat, kiemelten kezelendõ, s elsõsorban az irodalmi követelményekkel együtt osztályozandó.

3. Írásbeli szövegek alkotása, íráskép, helyesírás
Idõkeret: 4 óra + folyamatos

Tananyag Fejlesztési feladatok Alternatív
lehetõségek

Fogalmak

Az írásbeli önkifeje-
zés tartalmi és for-
mai követelményei-
nek megismerése és
gyakorlati alkalma-
zása.

Személyes és olvasmányélmények megfo-
galmazása a témának megfelelõ rövidebb
mûfajban és stílusban, a helyesírási és
nyelvhelyességi ismeretek alkalmazásával.
Esztétikus külalak, minta- és szabálykövetõ
helyesírás, jó fogalmazás, a megfontolás
tempójának rövidítése, önellenõrzés.

Az anyaggyûjtés
egyéb módjainak
megismerése: ta-
pasztalat, kísérlet,
emlékezés, kép-
zelet.
A gyûjtött anyag
elrendezése, a
sorrend megálla-
pítása; címadás.

Anyaggyûjtés és
módjai.

A szövegösszetartó nyelvi eszközök meg-
figyelése: kötõszók, névmások, határozó-
szók, birtokos személyjel, személyrag és
használatuk.

Szövegösszetar-
tás.

A szöveghibák
felismerése és ja-
vítása névmáso-
zással, névelõ-
váltással, kiha-
gyással, átszer-
kesztéssel, rokon
értelmû szavak-
kal.

A szövegalkotáshoz szókincsfejlesztõ gya-
korlatok végeztetése: gyûjtés, értelmezés,
rokon- vagy ellentétes jelentés hozzáren-
delése, meghatározás. A rövid, tárgyszerû
fogalmazások mellett helyet kell kapniuk
az egyéniséget jobban kifejezõ, nyelvileg
igényesebb szövegeknek a tanult mûfajo-
kon belül.

Próbálkozás kre-
atív szövegalko-
tással: Mi lenne,
ha...?
Vagy: Örkény
István Leltár ,
Weöres Sándor
Egérrágta mese
c. mûve alapján.

Módszertani és értékelési javaslatok
Tovább kell fokozni az írás tempóját, rendezettségét, a helyesírás biztonságát. Törekedni kell minden

lehetséges alkalommal az idõ- és logikai rend megtartásával a nézõpont és a hangnem váltogatására. Az
olvasmányok és saját élmény, megfigyelés alapján készüljenek elbeszélések, leírások, jellemzések tanári
útmutatással és anélkül, kerüljön sor kreatív fogalmazásra (Mi lenne, ha...? Mit tennél ... helyében? stb.).
Az eredményes írásbeli kifejezés fejlõdése nem nélkülözheti a szókincs bõvítését, a nyelvtani ismeretek
mélyítését, szükség esetén a szakmai szókincs és a diáknyelv ízléses fordulatainak felhasználását.

Az otthoni vagy iskolai részfogalmazásokat a teljes szövegekhez hasonlóan mindig javítani, javíttatni
és szövegesen is értékelni kell. Az ellenõrzésre szánt évi 2 irodalmi jellegû dolgozatot az elõbbieken kívül
mindig osztályozzuk is.
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4. A tanulási képesség fejlesztése
Idõkeret: folyamatos

Tananyag Fejlesztési feladatok Alternatív
lehetõségek

Fogalmak

A könyvtári gyûjtõ-
munka és a tantárgyi
vizsgálódás techni-
káinak megismerése,
alkotó felhasználása.

Tapasztalatszerzés különbözõ információ-
hordozók (írásos, vizuális, audiovizuális,
elekrtonikus, internet, CD-ROM) mûködé-
sérõl, alkalmazásáról tanári bemutatás,
gyakorlás után önállóan.

A beszéd értése, a
tanári magyarázat
követése, tanulás
könyvbõl, más
információhordo-
zóból. Felkészü-
lés az ismeretek
reprodukálására
vázlattal, felelet-
tervvel.

Írásos, vizuális,
audiovizuális,
elektronikus in-
formációhordozó,
internet,
CD-ROM.

Kérdés megfogalmazása, problémafelvetés,
válaszkeresés.
A gyûjtött könyvtári és egyéb információk
elrendezése, feljegyzése, bevésése.

Önálló beszá-
moló.

Ismerkedés egynyelvû szótárakkal, diákok-
nak szánt kézikönyvekkel.

Pontos szójelen-
tés, megfelelõ fo-
galomhasználat
bizonyítja a téma
ismeretét.

Módszertani és értékelési javaslatok
A szövegértési eljárásokat célszerû kiterjeszteni a vizuális információkra (illusztrációk, tipográfiai

eszközök, szövegtagolás), értelmezésükre, szerepük megvilágítására a szöveg jelentésének gazdagításá-
ban. Próbálkozni lehet ezek együttes felhasználásával saját írásmûvekben is (kiemelés, betûtípusok stb.).

Nem nehéz elfogadtatni a ma diákjával, hogy az ismeretszerzésnek ugyan kitüntetett terepe az iskola,
a tanóra, de közel sem egyetlen. A könyvtári tájékozódás, a tantárgyi vagy egyéb gyûjtõmunka, a tanultak
kiegészítése több csatornán történhet. Ezek értõ, üzembiztos és gazdaságos használatát azonban tanítani,
gyakoroltatni kell. Házi feladat is adható internet- vagy sajtófigyeléssel (beszámoló, olvasmánynapló stb.
elkészítése). Éljünk bátran ezekkel a tanulók által kedvelt eszközökkel!

5. Ismeretek az anyanyelvrõl
Idõkeret: 42 óra

Tananyag Fejlesztési feladatok Alternatív
lehetõségek

Fogalmak

A diákok írásbeli és
szóbeli szövegalko-
tásához, -értéséhez
szükséges szótani,
szófajtani ismeretek
elsajátítása, az egyes
szófajokkal kapcso-
latos helyesírási és
nyelvhelyességi tud-
nivalókkal együtt.

A korábbi fejlesztési szakaszban megszer-
zett ismeretek és kompetenciák továbbépí-
tése.
A helyesírási szabályzat tudatos használata.

A tárgymutató
használata, sza-
bálykeresés írás-
hoz, önjavítás-
hoz.

A nyelv mint jel-
rendszer; összefüg-
gés a szavak jelenté-
se, alakja és a szó-
fajba sorolás között.

A fogalmi, az alkalmi, a köznyelvitõl eltérõ
jelentés és a metaforizáció megfigyeltetése.
A szavaknak mint egyezményes jeleknek a
használata.

A szójelentés és
a nyelvhasználati
szabály.
A jelek fajtái:
természetes és
mesterséges (köz-

Köznyelvi és al-
kalmi jelentés.
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Tananyag Fejlesztési feladatok Alternatív
lehetõségek

Fogalmak

megegyezésen
alapuló) jelek.
A jel, a jelentés
és a jelölt dolog
megfigyeltetése.

A szókincs rétege-
zettsége. Átjárható-
ság az egyes nyelvi
rétegek között.

Szókincs, egyéni,
nemzeti; aktív,
passzív szókincs.

A magyar szófajok
rendszere. A beso-
rolás szempontjai
szófajba, szófajcso-
portba.

A szó jelentésének és nyelvtani tulajdonsá-
gainak megfigyeltetése. A tanult szófajok
felismerése, megnevezése, jellemzõinek
felsorolása példákkal együtt; a hozzájuk
tartozó helyesírási és nyelvhelyességi tud-
nivalók ismerete, alkalmazása.

Nyelvtani tulaj-
donság, toldalé-
kolhatóság; szó-
faj, szófajcsoport.

Önálló alapszófajok:
fõnév, melléknév,
számnév, ige, hatá-
rozószó. Fogalmuk,
fajtáik.

A fõnév (köznév : egyedi, elvont, anyag-,
gyûjtõnév, tulajdonnév: személy-, állat-,
földrajzi, intézmény-, cím, márka-, cégnév.
A kezdõbetû, az egybe-, külön- és kötõjeles
írás.
A melléknév (külsõ, belsõ tulajdonságok,
valahová tartozás kifejezése). A melléknév.
fokozása. A személy-, intézmény- és föld-
rajzi nevekbõl képzett mn. helyesírási kér-
dései. Szógyûjtés és -alkotás.
A számnév (határozott: tõ-, sor-, törtszám-
név és a határozatlan szn.) Helyesírás
számmal és betûvel. A keltezés írása. Az
egy szó szófajisága, a két és kettõ alak
használata.
Az ige, az igealak, a magyar igeragozás
rendszere. Nyelvhelyességi kérdések:
suksükölés, -nák, -nék felcserélése.
A határozószó és jelentései. A határozószó
hely-, idõ- stb. jelölõ szerepe a szövegben.

A névszó fogal-
ma: a névszós
stílus megfigyel-
tetése.
A magyar sze-
mélynevek kiala-
kulása; az asz-
szonynév és a be-
cenév fajtái.

Igemódok és be-
szédszándékok.

Az irányhármas-
ság mint finnugor
sajátosság.

Önálló alapszó-
faj, fõnév, mel-
léknév, számnév;
névszó; ige, ige-
fajták, igerago-
zás;
határozószó és
fajtái.

Helyettesítõ alapszó-
fajok: névmások.

Arany János:
Grammatika versben
(részlet)

A névmás (fõnévi: személyes, birtokos,
kölcsönös, visszaható névmás).
Fõnévi, melléknévi, számnévi névm.: mu-
tató, kérdõ, vonatkozó, általános, határo-
zatlan nm.
A hangrend szerepe a közelre és távolra
mutatásban; a kétféle kérdõ mondat eltérõ
intonációja; vesszõ a vonatkozó névmás
elõtt; a hagyományos írásmódú névmások;
az aki, ami, amely nyelvhelyességi tudni-
valói.

Névmásozás a
szövegalkotásban
és -javításban.

Helyettesítõ alap-
szófaj, névmás és
fajtái.

Az igenévi alapszó-
fajok: fõnévi, mel-
léknévi, határozói
igenév.

Szóképzéssel keletkezett szófajok és he-
lyesírásuk.

Igenévi alapszó-
faj, fõnévi, mel-
léknévi
(folyamatos, be-
fejezett, beálló),
határozói igenév.

Viszonyszók: név-
elõ, névutó, segéd-
ige, igekötõ, kötõ-
szó.

Az igekötõ jelentései, helyesírása. A kötõ-
szó és a vesszõ használata szókapcsolatban,
mondatban.

A névutó irány-
hármassága.
A kötõszó szere-
pe a szövegössze-
függés megte-
remtésében.

Viszonyszó, név-
elõ, névutó, se-
gédige, igekötõ,
kötõszó.



MOZAIK KERETTANTERV • NAT 2003 Magyar nyelv és irodalom 5-8. évfolyam

www.mozaik.info.hu 22

Tananyag Fejlesztési feladatok Alternatív
lehetõségek

Fogalmak

A mondatszók: mó-
dosítószó, kapcso-
latteremtõ mondat-
szó, indulatszó.

A módosítószó jelentésváltozásai. Az -e
kérdõszó szórendi helye, helyesírása.
Vesszõhasználat és indulatszó.

A módosító- és
indulatszó szere-
pe a mondatok
modalitásában.

Mondatszó, mó-
dosítószó, kap-
csolatteremtõ
mondatszó, in-
dulatszó.

Arany János: Toldi,
népdalok, népmon-
dák alapján

A régebbi és a mai nyelvállapot különbsé-
geinek megfigyeltetése és felismertetése
a korosztálynak megfelelõ szinten.
Annak megfigyeltetése, hogy a magyar
nyelv ismerete miben segíti, miben nehezíti
a tanult idegen nyelv elsajátítását
(elöljárószó, vonzat, nyelvtani nem stb.).

Kányádi Sándor:
Bogotai bagatel-
lek c. versének
bemutatása.

Módszertani és értékelési javaslatok
Érdemes a tanulmányoknak ezen a pontján tisztázni a nyelvi jel fogalmát, a szó és a toldalék jelszerû-

ségét.
A tanév legnagyobb részét kitevõ szófajtan részben új ismeret. Vannak ugyan elõzményei, azonban

a 4. osztályból törölt mondattan hiányában mondatrészi szerepre nem hivatkozhatunk. Mégis lehetséges
a szójelentés és a nyelvtani tulajdonság alapján a fogalmak biztonságos kialakítása, követelményként
azok felismerése, a jellemzõ jegyek alapján meghatározása és besorolása. El nem hanyagolhatók a he-
lyesírási, nyelvhelyességi tudnivalók, a szavak jelentésének és hangalakjának összefüggésérõl tanultak,
a szólások, közmondások, ill. az irodalmi olvasmányokban oly sokszor elõforduló, az alapjelentésen túl-
mutató ismeretek, ezek gyakorlása.

Fontos a szabálykövetés és az önkontroll, a javítás tudatos alkalmaz(tat)ása fokozatos önállósággal
beszédben és írásmunkákban egyaránt.

A tanév során 4 tudásszintmérõ dolgozatot kell íratni.

Az éves idõkeret felosztása
1. Ismeretszerzés, fejlesztési feladatok: 42 óra
2. Írásbeli szövegek alkotása: 4 óra
3. Rendszerezés, ismétlés: 18 óra
4. Számonkérés, ellenõrzés: 8 óra
5. Irodalmi dolgozatok javítása: 2 óra_______

Összesen: 74 óra

6. Ismeretek az irodalomról
Idõkeret: 35 óra

Tananyag (Alkotók,
mûvek, memoriter)

Fejlesztési feladatok Alternatív
lehetõségek

Fogalmak

I. Bevezetés az irodalom-
olvasásba
Karinthy Frigyes: Tanítom
a kisfiamat vagy
Gyurkovics Tibor: A tanár
úr notesza

Az olvasás iránti érzelmi és gondo-
lati érdeklõdés fenntartása a belefe-
ledkezés, a játékosság, a kaland,
a képzelet, az ön- és emberismeret
igényével. Az olvasás örömének át-
élése.

Az olvasás,
a könyvbe való
belefeledkezés
adta élmények
megfogalmazása.

II. Versek a mából, a nép-
költészetbõl és a rene-
szánsz irodalmából
Kányádi Sándor: Románc
József Attila: Születésna-
pomra

Változatos ritmikai, zenei formálású
lírai mûvek közös és önálló olvasása,
feldolgozása a klasszikus és a kortárs
magyar és a világirodalom körébõl.
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Tananyag (Alkotók,
mûvek, memoriter)

Fejlesztési feladatok Alternatív
lehetõségek

Fogalmak

Weöres Sándor: Haragosi
Orbán Ottó: A holló
Bari Károly: Azt hiszitek
Garcia Lorca: Balkon, Táj
Megrakják a tüzet (népdal)
Nem szoktam, nem szoktam
(virágének)
Székely táncszó (táncszó)
Kõmûves Kelemen, Júlia
szép lány (népballada)
Arany János:
Mátyás anyja (mûballada)

Néhány fontosabb költõi kép
(hasonlat, megszemélyesítés, meta-
fora) és alakzat (ismétlés, fokozás,
párhuzam, ellentét) felismerése, sze-
repük, hangulati hatásuk megta-
pasztalása a verses formájú lírai és
epikai mûvekben.

Népköltészet,
mûköltészet.
Gyûjtés, feldolgo-
zás, eredeti mû-
vek létrehozása.

Mûnem, líra, epi-
ka, dráma. Nép-
ballada, mûballa-
da.

Janus Pannonius:
Pannonia dicsérete
(epigramma)
Heinrich Heine: Mementó
(dal)
F. Petrarca: LXIV.
(szonett)
Balassi Bálint:
Egy katonaének
Hogy Júliára talála ...
Bornemissza Péter:
Siralmas énnéköm (elégia)
A tanév során 6-8 vers.

Ismerkedés további lírai mûfajokkal.
A mûvek témájának, hangulatának,
hangnemének felismerése.

Könyvtári mun-
ka: Csanádi Im-
re: Bornemissza
Péter
Kortárs festõk,
szobrászok, épí-
tészek, zenészek
alkotásai
(Csoportos felké-
szülés rövid be-
számolóra.)

Epigramma, szo-
nett, elégia; idõ-
mértékes verse-
lés.; a rímek faj-
tái.

III. Elbeszélõ mûvek
versben és prózában
Fazekas Mihály: Lúdas
Matyi
Arany János: Rege a cso-
daszarvasról, Toldi
10-15 vsz. a Toldiból
Történelmi monda:
A fehér ló mondája
Amikor az ördög Harsány-
ban járt

Elbeszélõ mûvek közös és önálló ol-
vasása, feldolgozása tanári segítség-
gel, csoportosan és egyénileg.
A megtapasztalt formák alkalmazása
a mindennapi szövegmondásban és
a kreatív fogalmazásban.
A szereplõk külsõ és belsõ tulajdon-
ságainak azonosítása, a felismert tu-
lajdonságok igazolása a mûvek
részleteivel. A jellemzés módjainak
számbavétele.

A ludas ember
(román népmese)
A téma hasonló-
ságának megfi-
gyeltetése a két
mûben.
Petõfi Sándor:
Arany Jánoshoz
Arany János:
Válasz Petõfinek

Történelmi mon-
da, rege elbeszélõ
költemény, ének.

Költõi levél.

IV. Házi és választható
olvasmányok
Gárdonyi Géza:
Egri csillagok
15 soros prózarészlet
E. Kästner:
lányoknak: A két Lotti
fiúknak: Május 35.
Szabó Magda: Abigél
Mándy Iván: Saki

Az idõ és a tér egyértelmûen megje-
lölt mozzanatainak azonosítása.
A megjelölés és az utalás nyelvi esz-
közeinek feltárása.
Annak megállapítása, hogy ki be-
széli el és kinek a szemével látjuk
a történetet.
A tetõpontok, fordulópontok és kité-
rõk érzékelése.
Az epikai mû szerkezetének feltárása.

A nézõpont kije-
lölése és válozta-
tása a reprodu-
kálásban és egyé-
ni fogalmazás-
ban.

Konfliktus, epi-
zód, motívum,
cselekmény, cse-
lekményszál, né-
zõpont, tetõ-,
fordulópont, kité-
rõ.

Tapasztalatszerzés a tisztán elbeszélõ
és dramatikus mûrészletek közötti
különbségekrõl.

Filmfeldolgo-
zások közös
megtekintése.

Elbeszélések és elbeszélõ költemé-
nyek, balladák részleteinek dramati-
zált megjelenítése.

.
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Tananyag (Alkotók,
mûvek, memoriter)

Fejlesztési feladatok Alternatív
lehetõségek

Fogalmak

V. További olvasmányok
a magyar irodalomból
Pákolitz István: Rózsa
(a FÉLHOLD c. ciklusból)
Tinódi Sebestyén:
Egy históriának summája
Illyés Gyula:
Egy kisdedre

Törekvés a közvetlenül adott jelentés
árnyalására, általánosítására szemé-
lyes tapasztalatok, közösen és egyé-
nileg olvasott irodalmi és nem iro-
dalmi, verbális, hangzó és képi szö-
vegek bevonásával.

Sajtófigyelés,
válogatás.

Históriás ének.

Zrínyi Miklós:
Szigeti veszedelem (részlet)
Vörösmarty Mihály:
A búvár Kund
Megjártam a hadak útját

További alapvetõ témák megismeré-
se, újabb olvasmányok a korábbi té-
makörökbõl.

Eposz.

VI. Kitekintés a kommu-
nikáció egyéb formáira

Az új szóbeliség, az elektronikus
kommunikáció és tömegkommuni-
káció néhány formájának megfigye-
lése.

Mûsorfigyelõ,
ajánlás, az egyé-
nileg vagy közö-
sen látott-hallott
mûvek megbe-
szélése. A mûis-
mertetés megta-
pasztalása.

Tömegkommuni-
kációs eszközök.

Módszertani és értékelési javaslatok
Legfontosabb az olvasás megszerettetése az elmélyedõ csendes szövegmunka és a csoportos feldolgo-

zás hatékonysága mellett. A memoriterek szöveghû tudását, a régiek és az újak emlékezetben tartását
szintén nem hanyagolhatjuk el. Emellett a hatodikosok már alkalmat találhatnak mûsorszerkesztésre, ki-
sebb közönség elõtti nyilvános szereplésre is. Mindez szintén az olvasóvá válás, a válogatni tudás jegyé-
ben! (Ugyanez a cél akkor is, ha televíziós, film- vagy egyéb feldolgozásokat ajánl a szaktanár. Ekkor rá
kell döbbennie a modern eszközök sokszor sematikus, túlságosan leegyszerûsített ember- és világképén
szocializálódott tanulónak arra a nagyságrendnyi különbségre, ami a tágabb horizontokat mutató, éppen
ezért fantáziát mozgató, kreativitást elõhívó, problémáira választ adó értékes olvasmányok és pl. a szap-
panoperák között van. Alapos megbeszélést igényel a köztes megoldás: klasszikusok a képernyõn.

A felsorolt olvasmányok mindegyike nem dolgozható föl azonos szinten. A tanár által kijelöltekre vi-
szont megfelelõ idõt kell fordítani (a többit a választékbõvítést, a hasonló témájú, mûfajú, hangulatú mû-
vek egyszempontú összevetésére, a stíluselemek és a verstani, szerkesztési vagy egyéb ismeretek gyakor-
lására lehet felhasználni). Célszerû a tanulók magánolvasmányairól szóló élménybeszámolókat meghall-
gat(tat)ni, értékelni.

Az éves idõkeret felosztása
1. Ismeretszerzés, fejlesztõ feladatok: 35 óra
2. Írásbeli szövegek alkotása: 2 óra
3. Rendszerezés, ismétlés: 10 óra
4. Számonkérés, ellenõrzés: 6 óra
5. Irodalmi dolgozatok írása: 2 óra_______

Összesen: 55 óra

A tanév során 4 tudásszintmérõ és 2 irodalmi jellegû dolgozatot kell íratni.
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7. Az ítélõképesség, az erkölcsi, esztétikai és történeti érzék fejlesztése
Idõkeret: folyamatos

Tananyag Fejlesztési feladatok Alternatív
lehetõségek

Fogalmak

Önálló ítéletalkotás olvasá-
si és más élmény, tapasz-
talat alapján egyéni, társa-
dalmi, történeti, morális és
egyéb kérdésekrõl. A ta-
nuló ehhez ismerjen meg
a hagyományosan érték-
központúnak tartott mûvek
mellett (olykor helyett)
olyanokat is, melyek a ben-
nük feldolgozott lét- hely-
zetek és problémák révén
képesek megszólítani és rá-
döbbenteni, hogy róla (is)
szól a mese. Az olvasás fõ
motivációja legyen az ön-
megismerés vágya, az íté-
letalkotás jelentsen minde-
nekelõtt önreflexiókat.

Rövid, néhány mondatos vélemény
megfogalmazása az élmények és ol-
vasmányok hatásáról.
Részvétel a társakkal való vitában,
beszélgetésben a mindennapok ese-
ményeivel vagy az olvasottakkal
kapcsolatban. Mások véleményének
meghallgatása, megértése, kulturál-
tan megfogalmazott ellenvélemény
kifejtése.
A jó és a rossz, az igazság és az igaz-
ságosság: az ítélkezés mint cseleke-
det felismerése és gyakorlása a min-
dennapi helyzetekben, felismerése és
értékelése a tanult mûalkotásokban.

Tématartás, té-
maváltás a be-
szélgetésekben.
Szerep- és szi-
mulációs játékok,
szerepcsere.

Motiváltság
a vélemény-
mondáshoz, an-
nak indoklásá-
hoz.

Petõfi Sándor: A tintás-
üveg
Heltai Jenõ: Az esernyõ
 Nátha-dal

A humor kiemelt szerepének érzé-
kelése a mindennapokban
(viccmesélés, sztorizás, mérsékelt
cikizés) és a megjelölt szövegek
alapján.
A nem saját álláspont kifejtése, az
empátia gyakorlása.

Valódi és fiktív
élethelyzetek
bemutatása.

Más korokban keletkezett szövegek,
tárgyak, mûalkotások másságának
megtapasztalása.

Koncentráció
énekkel, rajzzal
stb.

A különbözõ kultúrák eltérõ élet-
módjának, szemléletének megta-
pasztalása néhány olvasott, látott
példa alapján.

Módszertani és értékelési javaslatok
Az ítélõképesség, az erkölcsi, esztétikai és történeti érzék fejlesztése kiemelten, de nem kizárólag az

irodalomórák feladata az olvasmányokhoz kapcsolódóan. Az itt felsorolt feladatok nagy része tehát nem
igényel külön idõkeretet. Ideálisnak számít az az eset, ha a magyartanár egyben osztályfõnök is, hiszen
akkor több lehetõsége van e témák megbeszélésére, problémák szimulálására az egyén és a közösség
egyidejû nevelésének érdekében.

A humorhoz és társaihoz, mint minden dolog értékeléséhez, mindig hozzá kell kapcsolni az empátia,
az együttérzés vagy éppen a segítõkészség fogalmát, ahogy az udvarias, tapintatos megfogalmazás is jo-
gos elvárás!

Az 5-6. osztályos fejlesztési szakasz kimeneti követelményei

1. Beszédkészség, szóbeli szövegek alkotása, megértése
A kapcsolatfelvétel és - megszakítás illemszabályainak ismerete. A testbeszéd és a hangosítás eszkö-

zeinek alkalmazása a beszédhelyzetnek megfelelõen. Egyszerû szövegek alkotása olvasmányok és egyéni
élmények alapján, a hallott szöveg megértése. A visszakérdezés és az elhangzottakra való reagálás lehe-
tõségeinek ismerete.



MOZAIK KERETTANTERV • NAT 2003 Magyar nyelv és irodalom 5-8. évfolyam

www.mozaik.info.hu 26

2. Olvasás, írott szöveg megértése
Az élõbeszéd tempójával egyezõ folyamatos hangos és a szöveget értelmezõ csendes olvasás. Az ol-

vasmányok témájának, szereplõinek, helyszíneinek, a szövegben kibontott cselekmény szálainak azonosí-
tása; az elsõdleges, szó szerinti és az elvontabb, metaforikus jelentés felfogása. A lírai mûvek
képiségének, zeneiségének élményszerû átélése, kifejezõeszközeinek megnevezése.

3. Írásbeli szöveg alkotása, íráskép, helyesírás
Jól olvasható, rendezett külsejû, lendületes írás. A tanult helyesírási alapelvek, szabályok alkalmazá-

sa másolás, tollbamondás és emlékezetbõl való íráskor és önálló szövegek alkotásakor. A helyesírási sza-
bályzat használata. Rövid elbeszélés, leírás tárgyról, tájról, emberrõl (jellemzés) készítése olvasmány
vagy egyéni élmény alapján.

4. A tanulási képesség fejlesztése
Motiváltság az ismeretszerzésre. A tanulás általános és az egyes tantárgyak befogadásához nélkülöz-

hetetlen speciális technikáinak alkalmazása. Tájékozottság a könyvtári eligazodásban: információgyûjtés
és -elrendezés. Jártasság a korosztály számára készült lexikonok, kézikönyvek használatában. Szabály és
meghatározás szerkesztése. Keresés nem csak írásos információhordozóból.

5. Ismeretek az anyanyelvrõl
A nyelv rendszerszerûségének ismerete. A hangképzés, a hang és a betû, a hangtörvények , a szó je-

lentése és hanglakja összefüggéseinek a felismerése és megnevezése. A szavak, szóelemek, a szófajok és
fajtáik jellemzõinek, helyesírási, nyelvhelyességi tudnivalóinak alkalmazása.

6. Ismeretek az irodalomról
A tanult irodalmi mûvek néhány adatának (téma, szereplõk, cselekmény, szerkezet, nyelvi megformált-

ság (képiség, zeneiség) bemutatása. Képesség a mûnemek és a tanult mûfajok, a népköltészet és mûkölté-
szet közötti különbségek és hasonlóságok feltárására. Az idõrend, az egyszerû ok-okozati viszonyok felis-
merése. A szerzõ és a cím azonosítása, a memoriterek biztos emlékezetbe vésése és hatásos felidézése.

7. Az ítélõképesség, az erkölcsi, esztétikai és történeti érzék fejlesztése
Rövid, néhány mondatos vélemény megfogalmazása olvasmány- és egyéb élmények hatásáról, a jó és

a rossz, az igazság, az igazságtalanság, a humor tekintetében. Beszámoló az átélés élményérõl.
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7. TANÉV

Célok, feladatok

Az általános iskola utolsó szakasza már a középfokú oktatásra készít elõ. Éppen ezért támogatni kell
a diákok érzelmi, szociális és intellektuális érését annak ellenére, hogy tizenéveseink a pubertásnak talán
a legnehezebb szakaszát élik át. Fejlesztésük érdekében személyiségük legjobb tulajdonságaira kell és le-
het alapoznunk.

A kommunikációs kihívások és elvárások egyaránt felébreszthetnek bennük megfelelni akarást és tu-
dást, és ezek ellenkezõjeként passzivitást vagy éppen dacot. Ha azonban érzik, tapasztalják tanáruk bi-
zalmát és megértését, akkor csodára, önmaguk legyõzésére is hajlandók. Erre a pozitív vonásra kell
a tanórák során építeni!

Magyar nyelvtanból új ismeret a mondattan, bár annak tartalmi és szerkezeti szempontú felosztását és
a mondatzáró írásjelhasználatot tanulták már. A nyelv rendszerének továbbépítése, gyakorlati alkalmazása
több más mellett gondolkodási képességeik fejlõdésére hat jótékonyan (rendszerlátás, kombináció, követ-
keztetés, problémamegoldás analizáló, szintetizáló, összehasonlító, általánosító és konkretizáló lépések
után). A mondatrészek és kifejezõeszközeik felismeréséhez, a mondat szerkezetét megjelenítõ mondatáb-
rázoláshoz és a szóalkotáshoz pedig az alternatívák végiggondolása, a variációk kipróbálása, a helyes
döntés meghozatala szükséges.

A mondat szó szerinti és a szövegkörnyezettõl függõ jelentésének feltárása s az összes mondattani is-
meret szerepet játszik a szövegértés és -feldolgozás és természetesen a szövegalkotás színvonalának
emelkedésében. A tanuláshoz ezen a fokon a korábbinál nagyobb erõfeszítés és szorgalom, elõrelátás
szükséges, hiszen hamarosan itt az iskolaválasztás.

Magyar irodalomból egyre közelebb kerülnek a tanulók a mindennapi tapasztalatuktól eltérõ, tartalmi,
nyelvi, esztétikai szempontból igényesebb klasszikus és mai szövegekhez, párhuzamosan a sok idejüket
lefoglaló másféle kínálattal. Tanárnak és diáknak egyaránt meg kell küzdenie az igazi értékek gyõzelmé-
ért, de legalább elfogadásáért. Ehhez azonban nem elég a verbális ráhatás, mindenekelõtt élmény kell, él-
mény a javából!

Követelmények
– legyen képes a tanuló a nyelv rendszerszerûségének elfogadására a mondattani és a szóalkotás mód-

jaival kapcsolatos ismeretek alapján;
– legyen jártas a tanultak értõ használatában helyesírási, kifejezõ- és szövegértõ képessége javítása ér-

dekében;
– legyen jártas mind aktívabb társas nyelvhasználatban, kisebb vitában;
– tudjon tanulni, különbözõ információhordókat kezelni, belõlük adatokat keresni, azokat új helyzetben

és céllal felhasználni;
– legyen képes az irodalmi alkotásokban és a mindennapokban megismert helyzetek és jellemek, érzel-

mek és gondolatok összefüggéseinek felismerésére, bemutatására, véleményezésére;
– fogadja el a mûalkotásokból eléje táruló világ fiktív voltát;
– legyen jártas a zeneiség elemeinek és hatásának felismerésében, a formanyelv eszközeinek azonosítá-

sában;
– legyen jártas az olvasott és feldolgozott lírai, epikai és a látott drámai mûvek olvasott részleteirõl való

beszámolásban (író, cím, a kor és a mû kapcsolata, szerkezet, cselekmény, jelentõs, esetleg váratlan
fordulatok, fõ- és mellékszereplõk);

– ismerje a jellemzés módjait, tudjon készíteni egyszerûbb jellemzéseket;
– tudja megkülönböztetni a mûnemeket és mûfajokat, mindkettõbe besorolni a tanult mûveket;
– legyen nyitott a játékos és humoros megoldásokra, különböztesse meg a humort az iróniától;
– legyen kitekintése egy-egy korszak legfontosabb társadalom- és mûvelõdéstörténeti törekvéseinek

összefüggéseire.

Az éves órakeret
Magyar nyelv: évi: 55 óra (egyik félévben heti: 2 óra, a másikban heti: 1 óra)
Magyar irodalom: évi: 55 óra (egyik félévben heti: 1 óra, a másikban heti: 2 óra).
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1. Beszédkészség, szóbeli szövegek alkotása és megértése
Idõkeret: folyamatos

Tananyag Fejlesztési feladatok Alternatív
lehetõségek

Fogalmak

A társas-társadalmi
együttéléshez szük-
séges nyelvi és nem
nyelvi képességek
fejlesztése magán-
jellegû és kisközös-
ségi helyzetekben.
Az öntudat, a fellé-
pés biztonsága, a
saját mondanivaló
kifejezésének igé-
nye, mások szemé-
lyének és vélemé-
nyének megértése,
tiszteletben tartása.

Alkalmazkodás a kommunikáció tényezõi-
hez : cél, alkalom, partnerek, a köztük lévõ
viszony stb. elõre tervezett és spontán
helyzetekben.
A nyelvi és nem nyelvi kifejezõeszközök
használata, értelmezése (dekódolása) a be-
szédtárs megnyilatkozásaiban.
Bemutatás, bemutatkozás élõszóban, tele-
fonon.

Alkalmazkodás
az ismert (amit
már a partner tud)
és az újszerû
(hírértékû, ko-
rábban nem ta-
pasztalt) közle-
ményelemhez
hangsúllyal, szó-
és mondatrend-
del.

Kommunikációs
cél, helyzet, al-
kalom, beszélõ,
hallgató, beszéd-
partner) a köztük
lévõ (hivatalos,
baráti stb.) vi-
szony, a komm.
kódja, csatornája.

A különféle mondatok változatos és tudatos
használata a közlési célnak és szándéknak
megfelelõen.
Az intonáció gyakorlása.

Kezdeményezés,
aktivitás a
komm.-ban; igaz-
ságkeresés, konf-
liktustûrés, igaz-
ságra, a megoldás
együttes keresé-
sére törekvés.

Közlési szándék,
tájékoztatás, ki-
fejezés, véle-
ménymondás, be-
folyásolás.

A szöveg tartalmát és a beszélõ szándékát
tükrözõ kiejtésmód, helyes hangképzés,
mondat- és szövegfonetikai eszközök meg-
felelõ alkalmazására törekvés.
A testbeszéd, az arcjáték néhány jelének
ismerete, törekvés ezek célszerû alkalma-
zására. A szemkontaktus jelentõségének
megtapasztalása.

A távolságtartás
differenciált
megválasztása
„nálunk és más
nemzeteknél”, az
ún. intim szféra
tisztelete.

A beszédpartnerrel való együttmûködés
(megértõ-segítõ, együttmûködést mutató,
de passzív, elutasító, hárító-kibújó stb.)
változatainak megismerése, megfelelõ
stratégia választása.
A látottak (átéltek) és a feltételezések
(következtetések, hipotézisek stb.) megkü-
lönböztetése nyelvi és metakomm. eszkö-
zökkel.
Mások véleményének meghallgatása, tö-
mör összefoglalása többszereplõs helyze-
tekben. Csatlakozás valamelyik vélemény-
hez; ellenvélemény kifejtése érveléssel, cá-
folással.
Memoriterek szöveghû tolmácsolása kife-
jezõ szövegmondással.
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Módszertani és értékelési javaslatok
A beszédkészséget és a szóbeli szövegek megértésének, alkotásának lehetõségeit valamennyi magyar-

órán preferáljuk. (A felelet is beszédmû!) Következetesen, mégis tapintatosan kell eljárnunk, mert a ta-
nulók nagyon különbözõk.

A nyelvi eszközök megtanulása nyelvtanórán történik, ám az olvasmányok (és a tömegkommuniká-
ció) is bõven kínál megfigyelésre és értékelésre, elemzésre érdemes, érzelmeket, értelmet egyaránt kifeje-
zõ mintákat. Találhatunk bennük követendõ vagy elítélendõ mintákat, csak nyitott szemmel-füllel kell
vizsgálódnunk.

A tanulók szóbeli megnyilvánulásait többnyire verbálisan értékeljük, de idõnként sor kerülhet osz-
tályzásukra is.

2. Olvasás, írott szöveg megértése
Idõkeret: folyamatos

Tananyag Fejlesztési feladatok Alternatív
lehetõségek

Fogalmak

Csendes olvasás
különbözõ tartalmú,
rendeltetésû (magán-
célú, hivatalos, pub-
licisztikai, irodalmi,
ismeretterjesztõ stb.)
szövegek megértésé-
hez, szerkezetének
feltárásához.

A csendes értelmezõ olvasás pontosságá-
nak fokozása. Kifejezõ hangos olvasás
a szöveg elõzetes tanulmányozása után.

Szépirodalmi és nem szépirodalmi szöve-
gek lehetséges jelentés(ei)nek csoportos,
egyéni, irányított és önálló megértése.
A szövegértési technikák gyakorlása: kö-
vetkeztetés az olvasottak alapján a szerzõ-
re, a korra, a mûfajra, a stílusra.

Személyes véle-
mény, álláspont
nyilvánítása, in-
doklása, megvé-
dése az esetleges
ellenvéleménnyel
szemben.

A nyelvi eszközök és a jelentés összefüg-
géseinek felismerése szépirodalmi és más-
féle mûvekben tanári irányítással és önálló-
an.
Az irodalmi szövegekben megjelenõ egy-
szerûbb képek, alakzatok felismerése, ér-
telmezésük gyakorlása.

Az íráskép az el-
rendezés, az
írásjelek és egyéb
vizuális jelek
(illusztráció, áb-
ra, grafikon) je-
lentéshordozó
szerepe.

Köznyelvi szókép
(kockaház), iro-
dalmi szókép,
megszemélyesí-
tés, hasonlat,
metafora.

Az olvasott mûvekbõl merített vagy a meg-
értésükhöz szükséges aktív és passzív szó-
kincs gazdagítása önálló munkával.
Irodalmi, ismeretterjesztõ és publicisztikai
szövegek olvasása és megértése, a szöveg-
elemzõ eljárások önálló alkalmazása. A té-
ma, a résztéma, a mondanivaló, a tartalmi
párhuzamok, ellentétek felismerése, meg-
fogalmazása, a lényeg kiemelése, adatkere-
sés, ok-okozati kapcsolatok, feltárása, vá-
lasz kérdésekre, adott szempontokra, váz-
latkészítés, összefoglalás.

A szövegértelme-
zés és az eredmé-
nyes tanulás ösz-
szefüggése.
(Akarj és tudj ta-
nulni!)

Különbözõ szépirodalmi és nem szépiro-
dalmi mûfajok közötti különbség megfi-
gyeltetése a képszerûség és a tárgyszerûség
összevetésével.
A tájékoztató (hír) és a véleményközlõ mû-
fajok (kommentár) közötti különbség meg-
figyeltetése.

Kitekintés az írott
és az elektronikus
média mûfajaira.

Tájékoztató saj-
tómûfaj: hír, tu-
dósítás, interjú,
riport; vélemény-
közlõ: kommen-
tár, kritika; be-
folyásoló:
hirdetés, reklám.



MOZAIK KERETTANTERV • NAT 2003 Magyar nyelv és irodalom 5-8. évfolyam

www.mozaik.info.hu 30

Tananyag Fejlesztési feladatok Alternatív
lehetõségek

Fogalmak

Rövidebb és hosszabb irodalmi szövegek
önálló olvasása házi vagy ajánlott olvas-
mányként, a szöveg feldolgozása elõre
megadott szempontok szerint.
A tanulók bevonása az olvasmányok egy
részének kiválasztásába.
Vélemények hasonlóságainak, különbsé-
geinek értékelése; a vélemények megfo-
galmazása.

Annak belátása,
hogy eredeti szö-
veg nem helyette-
síthetõ tartalmi
kivonattal, rövi-
dítéssel. Ilyen-
kor éppen az ol-
vasmányélmény,
az átélés, a bele-
képzelés, a gyö-
nyörködés moz-
zanata marad el.

Rövidebb, a mai köznyelvtõl eltérõ
(régi(es), archaizáló) szövegek megértése
egynyelvû szótárak, lábjegyzetek, kislexi-
konok stb. segítségével.

Annak megta-
pasztalása, hogy
az idõk folyamán
a szókincs válto-
zik a leggyorsab-
ban és a leg-
szembetûnõbben.

Módszertani és értékelési javaslatok
Az értõ csendes olvasás a különbözõ szövegek elsajátításához ad segítséget. Ennek elsõsorban itt van

jelentõsége, a kritikai olvasásnak a hibák, ellentmondások feltárásában, míg a kreatív olvasás közel jár az
alkotás folyamatához. A megértett szöveg nyomán belsõvé vált tudás, az olvasás közben átélt érzelmek,
indulatok bemutatására pedig a hangos kifejezõ olvasás a megfelelõ módszer. Az utóbbihoz és a saját
szövegek elmondásához a beszédtechnikai eszközök további fejlesztése szükséges, azok szerepét a tar-
talmak, érzelmek közvetítésében nem lehet 7. osztályban sem mellõzni. Itt az ideje a sajtóban való rend-
szeres tallózásnak is!

A hangos olvasás idõhiány miatt sajnos egyre inkább háttérbe szorul. Irodalomórákon mégis adjunk
alkalmat a kifejezõ felolvasásra, a beszédtechnikai ismeretek tudatos felhasználására, a hallgató számára
élményt nyújtó, a mûvészit megközelítõ tolmácsolásra (a szöveg elõzetes tanulmányozása után). A mûvé-
szitõl eltérõ elõismereteket és interpretációt igényelnek az ismeretterjesztõ szövegek. Más a módszere
esetükben a megértés és elsajátítás ellenõrzésének (kérdésre felelés, feladatmegoldás, teszt stb.) és olykor
érdemjeggyel való értékelésének is.

3. Írásbeli szövegek alkotása, íráskép, helyesírás
Idõkeret: folyamatos

Tananyag Fejlesztési feladatok Alternatív
lehetõségek

Fogalmak

Olvasható, rendezett
írás, a nyelvi normá-
kat követõ helyes-
írás, önkifejezés
egyéni sajátosságo-
kat mutató stílusban
az alapvetõ szöveg-
típusokban.

Esztétikus írásmód a tanulási szintnek meg-
felelõen a tempó fokozásával. Az egyéni-
séget felmutató írásjegyek mellett töreked-
ni kell az olvashatóságra is.

Részvétel pályá-
zatokon, verse-
nyeken, a kor-
osztály számára
hirdetett nyelvi
mozgalmakban.

Szövegalkotás gyakorlása ismert szövegtí-
pusokban és mûfajokban (leírás, különbözõ
nézõpontú elbeszélés, jellemzés, ismertetés,
vélemény). Megadott vázlat felhasználásá-
val vagy önálló vázlattal lehet irányítani a
figyelmet.
Próbálkozás egy témának különbözõ szö-
vegtípusban, mûfajban való megfogalma-
zására.

A bekezdés meg-
szerkesztése
a tételmondatra,
a bekezdések
kezdõ, befejezõ
fordulataira, kap-
csolóelemeire fi-
gyelve.

Bekezdés, tétel-
mondat.
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Tananyag Fejlesztési feladatok Alternatív
lehetõségek

Fogalmak

A nyelvtani, nyelvhelyességi, helyesírási
ismeretek és nyelvi elemek stílusértékérõl
tapasztaltak tudatos alkalmazása az iskolai
fogalmazásokban, kreatív szövegekben.

Kreatív szöveg.

Az önkifejezés képessége és a kreativitás
megjelenése különbözõ mûfajokban
(párbeszéd írása és beszerkesztése elbe-
szélõ fogalmazásba, dramatizálás, párbe-
széd átírása elbeszéléssé).
Rövidebb beszámoló anyagának össze-
gyûjtése, rendezése és írásba foglalása ta-
nári irányítással, csoportosan.

Módszertani és értékelési javaslatok
Az írásbeli kifejezõkészség fejlesztése köztes feladata a két részstúdiumnak, a helyesírás szintjének

emelése viszont elsõsorban a nyelvtanórákon történik a grammatikai alapok biztosításával. A fogalma-
zásnak sokszor nem a tanítása, hanem értékelése jelent nehézséget. Óvakodni kell a szubjektív megíté-
léstõl, hiszen jól nyomon követhetõ a történet kitalálása, megszerkesztése, a témához illõ stílusban való
kidolgozása. Ebben a korban már kérhetjük a párbeszédek beillesztését, a fordulatosságot, a jellemzések
megalapozottságát, a képzavarok és stílustalanságok kerülését és persze a jó helyesírás mellett az esztéti-
kus külalakot.

A dinamikus sztereotípiaként mûködõ, jó tempójú íráskészség csupán technikai feltétele az egyre bo-
nyolultabb gondolatok lejegyzésének. A helyesírás ugyan soha nem nélkülözi a megfontolás mozzanatát,
de ebben az életkorban (és a továbbiakban) a döntés gyorsítandó. Munka elõtt és közben a tartalom, a
közlendõ végiggondolása szintén odafigyelést, gondos tervezést igényel akkor is, ha a vázlatot nem írat-
juk le. A szövegalkotás, fogalmazás mindig megköveteli, hogy a tanuló formába öntés közben, szinte au-
tomatikusan döntéseket hozzon az anyag összegyûjtése és elrendezése, a nézõpontnak és más szabályok-
nak megfelelõ megszerkesztése, a nyelvi eszközök kiválasztása, a teljes szövegmû megalkotása tekinteté-
ben. Az ilyen komplex tevékenység igazán megérdemli az adekvát értékelést, osztályozást!

4. A tanulási képesség fejlesztése
Idõkeret: folyamatos

Tananyag Fejlesztési feladatok Alternatív
lehetõségek

Fogalmak

A tanuló emlékezeti
típusának és gondol-
kodási képességének
ismeretében lehet
továbbfejleszteni az
elsajátítás legtartó-
sabb és leggazdasá-
gosabb módját, a
szöveges és vizuális
információk (ábra,
kép stb.) egyidejû
felfogása mellett.
A szöveg memori-
zálása, az ismétlés
szerepének felfede-
zése.

Az önálló feladatvégzés, információgyûjtés
és ismeretszerzés módszereinek megisme-
rése, gyakorlása (segédkönyvek, a korosz-
tálynak készült szótárak, lexikonok hasz-
nálata, ismeretlen szavak, kifejezések je-
lentésének megkeresése önállóan egynyel-
vû szótárakban, a tanult anyag (bármely
tantárgyból!) bõvítése különbözõ informá-
cióhordozókból.

A lényeg kieme-
lése, a probléma
újszerû vagy
sokoldalú meg-
közelítése, kor-
rekt forráshivat-
kozás, a vázlatba
beletekintõ sza-
bad elõadás.
Tantárgyi kisle-
xikon használata,
készítése cso-
portmunkával.

Forrásjegyzék,
hivatkozás.

Az egyénileg vagy csoportosan gyûjtött in-
formációk elrendezése, felhasználása a ki-
tûzött célnak megfelelõen.

Feleletterv ké-
szítése, jegyzete-
lés.
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Tananyag Fejlesztési feladatok Alternatív
lehetõségek

Fogalmak

Elemi gyakorlottság az információk fel-
használásában, a források megjelölésében.

Könyvészeti
adatok.

Önálló vázlatkészítés rövidebb szövegek
alapján szavak, problémák megjelölésével,
kérdések vagy kijelentések formájában.
Egyszerûbb szövegek vizuális környezeté-
nek átlátása, ábrák, illusztrációk értelmezé-
se a szöveggel összefüggésben. A tömeg-
kommunikációból szerzett ismeretek
adaptálása.
Az összefoglalás sajátosságainak ismerete,
összefoglalás készítése megadott szem-
pontok alapján tanári irányítással, csopor-
tosan és önállóan. Összefoglalás mintájául
érdemes tanulmányozni a különbözõ tan-
könyveket!
Jegyzetkészítés tanári irányítással. A tömö-
rítés és a lényegkiemelés gyakorlása. A
jegyzet alkotó felhasználása tanuláskor,
reprodukáláskor.

A lámpaláz le-
küzdésének mód-
szerei.

Az információ kritikus befogadásának
megalapozása (azonos témáról különbözõ
forrásokból származó információk össze-
vetése tanári irányítással, csoportosan.
A legjobb változat kiválasztása a döntéské-
pesség és felelõsségérzet fokozásával.

Módszertani és értékelési javaslatok
Szoktassuk a tanulókat egyre alaposabb, körültekintõbb tanulásra, szüntelen visszacsatolásra, önel-

lenõrzésre. Adjunk alkalmat az önálló vagy csoportos könyvtári kutatás, felkészülés eredményének be-
mutatására, újabb problémák tisztázására, vitára, lényeglátásra, összefüggések megtalálására a különbözõ
információhordozókból.

5. Ismeretek az anyanyelvrõl
Idõkeret: 35 óra

Tananyag Fejlesztési feladatok Alternatív
lehetõségek

Fogalmak

A mai magyar nyelv
árnyalt és igényes
használatához szük-
séges ismeretek az
egyszerû mondat és
a szóalkotás körébõl.

A nyelvi egységek szerkezeti, jelentéstani
összefüggéseinek megfigyelése (pl. az azo-
nos szófajba tartozó szavak jellemzõi, ezek
összefüggése a szavak mondatbeli viselke-
désével), azonos jelentésviszonyokat kife-
jezõ, de eltérõ szerkezetû mondatok megfi-
gyelése, szerkezeti átalakítása.

A nyelv és a be-
széd.
A mondatfajták, a
mondatvégi írás-
jelek, az intonálás
és a jelentés ösz-
szefüggései.

Mondat, mondat-
fajták, szófaj,
mondatrész.

A szóalkotás módjai:
szóösszetétel, szó-
képzés; jelentésvál-
tozás, szófajváltás;
helyesírási kérdések.

A szavak jelentésére vonatkozó kreatív
gyakorlatok; a szónál kisebb és nagyobb
nyelvi egységek jelentést befolyásoló sze-
repének megtapasztalása.

Szóösszetétel,
elõtag, utótag,
szóképzés, szó-
fajváltás.

A mondat fogalma.
Jelentés, funkció,
megszerkesztettség
(szövegbe való be-
szerkesztettség),
hangzás.

Gyakorlottság és szándékosság a kommu-
nikációt befolyásoló tényezõkhöz való al-
kalmazkodásban, kitüntetetten a más-más
jelentésû és funkciójú mondatok használa-
tában.

A mondatjelentés
változása a kom-
munikációs hely-
zetnek megfele-
lõen.



MOZAIK KERETTANTERV • NAT 2003 Magyar nyelv és irodalom 5-8. évfolyam

www.mozaik.info.hu 33

Tananyag Fejlesztési feladatok Alternatív
lehetõségek

Fogalmak

A mondatok osztá-
lyozása tartalom,
szerkezet, minõség
szerint.

A helyesírási rendszer grammatikai meg-
határozottságának felismerése és gyakorlá-
sa az egyszerû mondat körében.
A tulajdonnevek helyesírási szabályainak
felelevenítése és alkalmazása.

A mondat szó
szerinti és prag-
matikai jelentése.

Mondategység,
mondategész,
egyszerû, össze-
tett mondat, tag-
mondat, állító,
tagadó mondat.

Az egyszerû mondat
fogalma; tagolt és
tagolatlan m., tõ- és
bõvített mondat.

Mondatelemzési gyakorlatok;
a mondategész felismerése.

A tagolatlan
mondat fajtái:
szerkesztett és
szerkesztetlen
mondat.

Tagolt és tago-
latlan mondat.
Tõmondat, bõví-
tett mondat, fõ
rész, bõvítmény.

Az alany és az állít-
mány fogalma, faj-
tái, nyelvi kifejezõ-
eszközei; az A-Á-i
és a mellérendelõ
szószerkezet.

Logikai és nyelvtani egyeztetés. Központo-
zás. Mondatelemzés aláhúzással, mondat-
ábrával, a kifejezõeszközök feltüntetésével.
Az igekötõs igék helyesírásának, a -t végû
igékkel kapcsolatos nyelvhelyességi tudni-
valóknak és az igék teljes hasonulásának,
toldalékolásának gyakorlása a mondaton
belül.

A kell, lehet, sza-
bad... stb. állít-
mány melletti
alany. A szórend
szerepe.

Igei, névszói,
névszói- igei ál-
lítmány; határo-
zott, határozatlan,
általános alany.
Szószerkezet ,
szintagma, alany-
állítmányi és
mellér. szószerk.

A tárgy fogalma és
fajtái, kifejezõeszkö-
zei; a tárgyas szó-
szerkezet.

Felismerési, helyesírási és mondatelemzési
gyakorlatok. Alany- és tárgyváltás-, kiha-
gyás a szövegben.

Az igenévvel ki-
fejezett alany és
tárgy tárgya.
A határozó értékû
tárgy.

Tárgy, határozott,
határozatlan
tárgy; eredmény-,
iránytárgy, alá-
rendelõ szószer-
kezet, tárgyas
szintagma.

A határozó fogalma,
fajtái, kifejezõeszkö-
zei. A határozós szó-
szerkezet. Helyesírá-
si és nyelvhelyességi
kérdések: -ba, -be,
-ban, -ben stb.

A határozói irányhármasság megfigyelteté-
se, nyelvhasználati tudnivalói.
A tanult helyesírási szabályok tudatos al-
kalmazása az eszköz- és társhatározó, az
eredet- és eredményh. stb. körében.
Az alá- és mellérendelõ szószerkezetek
felismerése, helyesírása, mondatelemzési
és mondatalkotási gyakorlatok.

Határozócsopor-
tok: helyféle, idõ-
féle, módféle, ál-
lapotféle és ál-
landó határozók.
Számhatározó,
tekinteth.,
számállapoth.,
a fok- és mértékh.
Összekapcsolt és
kettõs határozók.

Határozó, körül-
mény, helyhatá-
rozó, képes hh.,
idõhatározó,
módh., állapoth.,
eszközh., okh.,
célh., eredeth.,
erdményh., ré-
szeshatározó,
hasonlító h.; von-
zat,
állandó határozó.

A jelzõ fogalma,
fajtái, nyelvi kifeje-
zõeszközei; a jelzõs
szószerkezet.

Mondatelemzési és szóválasztási feladatok.
A névszói állítmány és a minõségjelzõ
megkülönböztetése szórenddel és hangsúly-
lyal. A birtoklás kifejezésének változatai
nyelvünkben.
A többelemû földrajzi nevekbõl, intézmény-
és személynevekbõl képzett jelzõk és a sor-
számmal kifejezett jelzõk helyesírása.
Értelmezõ és vesszõhasználat.

A kijelölõ jelzõ. Jelzõ, minõség-,
mennyiség-, bir-
tokos, értelmezõ
jelzõ.
Jelzõs szószerke-
zet.

Az egyszerû mondat
központozása: vesz-
szõ, gondolatjel, zá-
rójel, kettõspont,
pontosvesszõ.

Mondatalkotási, -elemzési, helyesírási,
nyelvhelyességi gyakorlatok.

Példák régebbi korok szövegei, szöveg-
részletei alapján a nyelvi állandóság és
változás megfigyelésére.
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Fogalmak

Az anyanyelvi és az idegen nyelvi ismere-
tek összevetésének képessége, az egyes je-
lenségek egyre pontosabb megnevezése.

A határozók ki-
fejezõeszközei
a tanult idegen
nyelven (elöljáró-
szó, vonzat stb.).

Az egész év során gyakorolni kell a he-
lyesírási szabályzat, a szótárak, kéziköny-
vek használatát, az önjavítást.

Módszertani és értékelési javaslatok
A két igen terjedelmes anyagrész (szóalkotás, mondattan) eredményes átadása megköveteli, hogy ra-

cionálisan bánjunk a korábbi ismeretekkel, kerüljük tehát – ahol lehet –, a fölösleges újratanítást. Indokolt
a folyamatos ismétlés és a belsõ nyelvi koncentráció a hangtan, a szófajtan, az alaktan, a jelentéstan, a he-
lyesírás és nyelvhelyesség tekintetében.

A mondatrészek, szintagmák nem önmagukban töltik be szerepüket, hanem a mondategészben és a szö-
vegben. Ezért az indukciós anyagok vizsgálatán kívül célszerû újabb, különbözõ témájú szövegekbõl vá-
lasztott mondatok gyûjtetése, vizsgálata közösen és önállóan. Érdemes figyelmet fordítani a szövegbe be-
épített mondatokra, a bõbeszédûség és a fölösleges ismétlés elkerülése érdekében.

A mondatok aláhúzásos és ágrajzos elemzése szintén nem öncélú. Egyrészt összefüggéseket láttat,
gondolkodtat, másrészt jól elõkészíti a 8. osztály anyagát, az alárendelt összetett mondattan témáját.

A szóalkotást mint a szókincs bõvítésének nélkülözhetetlen módszerét tanítjuk, figyelemmel a he-
lyesírásra, a jelentés- és/vagy szófajváltásra.

A folyamatos értékelés mellett szükség van az évi 4 tudásszintmérõ dolgozat megíratására. Egyre
fontosabbá válik ebben a magát keresõ, vetélkedésre kész kamaszkorban a helyi, megyei, esetleg országos
versenyeken való megmérettetés, a nyelvmûvelõ mozgalmakba való bekapcsolódás. Ösztönözzük és se-
gítsük hát tanulóinkat ebben is!

Az éves idõkeret felosztása
1. Ismeretszerzés, fejlesztési feladatok: 35 óra
2. Rendszerezés, ismétlés: 10 óra
3. Számonkérés, ellenõrzés: 8 óra
4. Irodalmi dolgozatok javítása: 2 óra_______

Összesen: 55 óra

6. Ismeretek az irodalomról
Idõkeret: 39 óra

Tananyag (Alkotók,
mûvek, memoriter)

Fejlesztési feladatok Alternatív
lehetõségek

Fogalmak

I. Az irodalom mint mû-
vészet
Az irodalom mint mûvé-
szet legyen befogadható
a kifejezési formák és
a költõi nyelv sajátosságai-
nak felismerésével, meg-
értésével! A mûvek kivá-
lasztása és feldolgozása
szolgálja az olvasóvá válást
a szövegekbõl és a mûvön
kívüli tapasztalatokból
származó élményekkel,

Annak megtapasztalása és tudatosí-
tása, hogy az elemzõ-értelmezõ olva-
sás elmélyíti az élmény- és tapaszta-
latszerzést.

Beszámoló a ma-
gánolvasmányok
közül a legmé-
lyebb nyomot
hagyóról, részle-
tek felolvasásá-
val.

Novella, egyper-
ces.
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Fejlesztési feladatok Alternatív
lehetõségek

Fogalmak

alapozza meg az újabb al-
kotások iránti érdeklõdést,
a képzelet mozgósítását, az
érzelemkeltést, a személyes
megszólítottság folytán pe-
dig a mû alapkérdése vál-
jék saját problémává, ér-
tékrendje interiorizálódjék!
Nádas Péter: Hazug, csaló
Örkény István:
Gondolatok a pincében
II. A lírai formanyelv
A lírai formanyelv vizsgá-
lata (szerkezeti változatok,
szókincs, képiség).
Csokonai Vitéz Mihály:
A Reményhez
Szegény Zsuzsi, a táboro-
záskor
Robert Burns: Falusi kis-
lány
Wolfgang Goethe: Vadró-
zsa

Változatos ritmikai, zenei formálású
lírai mûvek olvasása és feldolgozása
a klasszikus és a kortárs magyar és
világirodalom körébõl. Hangulati
hatásuk felismerése a tanult mûvek-
ben.

Mûvelõdéstörté-
neti kitekintés.
Témaazonosság:
Kölcsey Ferenc:
A Reményhez

Ritmus, rím,
ütemhangsúlyos
és idõmértékes
verselés. Átkép-
zeléses elõadás-
mód.
Felvilágosodás,
rokokó, klasszi-
cizmus.

Szabó Lõrinc: A légy
6-8 teljes vers tanév fo-
lyamán.

A fõbb költõi képek és alakzatok,
szókincsbeli és mondattani jellegze-
tességek azonosítása a lírai szöveg-
ben. Az elõbbiek jelentésteremtõ
szerepének megértése.

Epigramma, dal,
helyzetdal.

III. Ismerkedés a roman-
tika irodalmával
Kölcsey Ferenc: Himnusz,
Huszt
Parainesis (részlet)
5-10 mondat próza
Vörösmarty Mihály: Szózat
Petõfi Sándor: Nemzeti dal
Egy gondolat bánt engemet
Szeptember végén
Föltámadott a tenger
A helység kalapácsa (részl.)
Arany János: Szülõhelyem
Szondi két apródja
Csalfa sugár
A fülemile

Lírai és nem lírai verses és prózai
mûfajok megismerése és azonosítá-
sa, jellegzetességeik, tartalmi és
formai sajátosságaik megértése.

A kor és a mû
összefüggései.
A romantika mint
korstílus.
Arany J.: Ren-
dületlenül
Mûvelõdéstörté-
neti kitekintés.
Néhány élet- és
pályarajzra vo-
natkozó adat ki-
keresése.

Romantika, a ro-
mantikus kép,
himnusz, óda,
rapszódia, víg-
eposz, elégia,
parainésis
(= intelem).

A lírai mû beszédhelyzete, a meg-
szólító-megszólított viszony néhány
jellegzetes típusának megismerése és
azonosítása.
Téma, hangnem, beszédhelyzet és
mûfaj összefüggéseinek megfogal-
mazása néhány jellegzetes példán.

Heinrich Heine:
1849 októberében
(részlet)
Victor Hugo:
Amit a költõ
1848-ban gondolt
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Fejlesztési feladatok Alternatív
lehetõségek

Fogalmak

IV. Házi és választható
olvasmányok
Beszámoló epikus mûvek-
rõl (szerkezet, cselekmény,
fordulatok, fõ- és mellék-
szál, fõ- és mellékszerep-
lõk, jellemzésük).
Jókai Mór:
A kõszívû ember fiai
vagy Az arany ember
vagy A lõcsei fehér asszony
A nagyenyedi két fûzfa
V. A romantika és a rea-
lizmus határán
Mikszáth Kálmán:
Szent Péter esernyõje
A néhai bárány
A ló, a bárányka és a nyúl
A szamár sine curában
vagy A kis szeplõs
A pénzügyminiszter regge-
lije vagy A korlátfa
vagy A. Dumas:
Monte Cristo grófja
vagy Jean Austin: Emma

Elbeszélõ mûvek önálló olvasása,
feldolgozása, a klasszikus és a kor-
társ felnõtt és ifjúsági irodalom kö-
rébõl. A szerkezet elemeinek felis-
merése, elkülönítése.
A hétköznapi és a mûvészi kommu-
nikáció sajátosságainak és különbö-
zõségeinek felismerése. A szó sze-
rinti és az átvitt jelentés felfogása.
Kreatív történet-elbeszélési és törté-
net-átírási gyakorlatok.
A külsõ és belsõ jellemzés eszközei
(környezet, ruházat, beszédmód, má-
sok véleménye, kedvenc tevékeny-
ség stb.) a tanult mûvekben és saját
fogalmazásokban.
A közvetett idõ- és térmegjelölések
azonosítása, kikövetkeztetése a szö-
vegösszefüggésbõl. Törekvés az idõ-
és térmegjelölések értelmezésére, az
elbeszélés és a történet idõrendje kö-
zötti eltérés és a különbözõ idõsíkok
érzékelésére, a mûvészi fikció való-
szerûsítésére.

További olvas-
mányok:
Petõfi Sándor:
Okatootáia
Mikszáth Kál-
mán: A jelek
mesterei
Az elfelejtett rab
Anton Pavlovics
Csehov:
A tokba bújt em-
ber
Krúdy Gyula:
Az õsök
Charles Dickens:
Karácsonyi ének
Ray Bradbury:
Fahrenheit 451
Mándy Iván: Ti-
zenhat éven alul
Jules Verne:
Két évi vakáció

Karcolat, tudo-
mányos-
fantasztikus mû
(sci-fi).

A jellemzés esz-
közei.

Mûbeli idõ és tér,
fikció.

Kb. 10 sornyi prózarész-
let.

Az elbeszélõi nézõpont és beszéd-
helyzet érzékelése a tanult mûvek-
ben. Elõreutalások és késleltetések
megkülönböztetése.

Dramatizálás,
más megoldások
keresése.

Nézõpont, be-
szédhelyzet.

VI. Ismerkedés a drámai
mûnemmel
W. Shakespeare: Romeo és
Júlia
vagy:
Szigligeti Ede: Liliomfi

Dramatizált formák, dialógusok,
drámai mûvek közös és önálló olva-
sása, feldolgozása.
Szituációk, instrukciók értelmezése
és megjelenítése. Az írói közlés, uta-
sítás és a szereplõk beszéde
(replikái) közötti nyelvi különbségek
megfigyeltetése.
Közös színházlátogatás.

VII. Kitekintés a kommu-
nikáció egyéb formáira

A vicc, a pletyka és hatása.
Gyûjtõmunka, tematikai osztályozás.
A mûfaj idõhöz, eseményhez, sze-
mélyhez kötöttsége. Szellemesség,
egyéni hang, máskor nyelvi igény-
telenség.

A reklám mint
befolyásoló szö-
veg. A popzene
mint tömegszóra-
koztató mûfaj.

Módszertani és értékelési javaslatok
Meg kell találni a kellõ arányt az irodalomolvasás, a mûvek középpontba állítása, az összefüggések,

értékek keresése és a tételes tudást követelõ, (jobbára bebiflázott anyagból) házi vizsgára való felkészítés
terjedése között. Ez utóbbit általánosan nem javasoljuk, kötelezõvé tételét ebben az életkorban kerülen-
dõnek tartjuk! Idõnként persze szükséges a tanultakról való igényes beszámoló egyéni vélemény kifejté-
sével kiselõadás formájában, de csak differenciáltan. A vizsgánál fontosabb és célravezetõbb a csoportos
és önálló, egyre elmélyedõbb, az olvasott-látott mûvek hatására is rákérdezõ tanári-tanulói tevékenység,
az elméleti ismeretek felhasználása önálló "mûelemzési ujjgyakorlatok" közben és élményszerû fogalma-
zások írásakor.

Ismét felhívjuk a figyelmet a felsorolt mûvek közötti válogatás lehetõségére és felelõsségére, mert
a megismerés mélysége fontosabb, mint a mennyiségelvû felületesség, a dilettantizmus. Sokat segíthetnek
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a feldolgozást megindító, idõnként továbblendítõ jó tanári instrukciók, megjegyzések, ötletek és a tan-
könyvi magyarázó szövegek

Azt mindenképpen el kellene tudni érni, hogy a mûvekkel való foglalkozás eredményeként ne csak az
egyén és a mû között jöjjön létre (én-õ /=a mû szereplõi, eseményei stb./, kommunikáció), hanem a diák-
ban meginduljon a kívánatos önmagára ismerés, a szereplõkkel való azonosulni tudás, a folytatás elõtéte-
lezése stb. (én-én kommunikáció) legalább elemi fokon.

Az éves idõkeret felosztása
1. Ismeretszerzés, fejlesztési feladatok: 39 óra
2. Rendszerezés, ismétlés: 10 óra
3. Számonkérés, ellenõrzés: 6 óra_______

Összesen: 55 óra

7. Az ítélõképesség, az erkölcsi, esztétikai és történeti érzék fejlesztése
Idõkeret: folyamatos

Tananyag Fejlesztési feladatok Alternatív
lehetõségek

Fogalmak

Önálló gondolkodás,
az önkifejezés kultu-
ráltsága, a kulturális
és történeti másság
felismerése, megér-
tése, elfogadása és
tisztelete. A mûal-
kotások aktív befo-
gadása, igény és fo-
gékonyság a mûél-
vezetre, a mûalkotás
fiktív létmódjának
megértésére.

A tetszésnyilvánítás árnyaltabb nyelvi for-
máinak elsajátítása, az eltérõ ízlésítéletek
különbségének megértése és elfogadása.

Testbeszéd: taps,
kézfogás, elisme-
rõ tekintet,
(kevésbé ajánlott:
fütty, dobogás
stb.).
Verbális: gratulá-
ció, néhány elis-
merõ szó, kifej-
tett vélemény ér-
vekkel stb.

Tetszésnyil-
vánítás.

A helyzet-, a jellemkomikum a mûvészet-
ben, a szerzõi modalitás különféle formái-
nak azonosítása, jelentésteremtõ szerepük
felismerése (pl. irónia, gúny, paródia).

Petõfi Sándor:
Levél Arany Já-
noshoz
(Meghaltál-e...?)
Jonathan Swift:
Gulliver Liliput-
ban
Rejtõ Jenõ: Szõke
ciklon
Karinthy Frigyes:
Így írtok ti
(részlet)

Irónia, gúny, pa-
ródia.

Az önálló mûbefogadás mind teljesebb és
gyakoribb megtapasztalása, a hatásra ref-
lektálás csoportos beszélgetésben és önál-
lóan. A beszélgetés stílusa alkalmazkodjék
a tárgyalt mûalkotás stílusához.

Az alternatív mû-
vek véleménye-
zése, illusztrálá-
sa, egyes részei-
nek dramatizálá-
sa.

Az igazság és a nézõpont, a személyes és a
közösségi igazság konfliktusának megérté-
se különféle helyzetekben és szövegekben.
A konfliktuskezelési eljárások megfigyelé-
se és reflexiója különbözõ mûalkotások,
mindennapi szövegmûfajok és helyzetek
kapcsán.
Aktív részvétel megbeszélésben, vitában.

Konfliktuskezelé-
si technikák:
egymás nézetei-
nek tisztázása,
közelítése, a nyílt
összecsapás,
a személyeskedés
elkerülése, közös
döntés kölcsönös
engedményekkel,

Konfliktuskerü-
lés, kompromisz-
szum.
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Tananyag Fejlesztési feladatok Alternatív
lehetõségek

Fogalmak

az engedékeny fél
kompenzálása,
kilépés a helyzet-
bõl, együttmûkö-
dés vélemény- és
érdekegyezte-
téssel, tárgyalás,
alternatívák
keresése.Az életkortól függõ szemlélet megfigyelése

irodalmi és mindennapi szövegmûfajokban.
Szimulációs gya-
korlatok olvas-
mányok, tapasz-
talatok alapján.

Módszertani és értékelési javaslatok
A szélsõségesen kritikus hajlamot megfelelõ keretek között célszerû érvényesíttetni. Az ítéletek, vé-

lemények kimondásához és elfogadásához egyaránt kell erõ. Ez utóbbit is gyakoroltassuk olvasmányok-
hoz és egyéni tapasztalatokhoz kötötten.

Törekedni kell az egysíkú, sommás vélemények helyett érvekkel megtámogatott nézetek konfliktus-
kerülõ kifejtésére.

A véleményformálás értékelése leginkább az irodalmi anyaghoz kapcsoltan célszerû.
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8. TANÉV

Célok, feladatok

Az utolsó évfolyamra a tanulók valamelyest megnyugszanak, s a dédelgetõ általános iskolához való
ragaszkodás és az elvágyódás kettõsségét élik át. Ha olvasmányaik egy része párhuzamot, magyarázatot
kínál belsõ vívódásaikra, akkor könnyebben választanak – nem puszta idõtöltésbõl – értékes irodalmat,
klasszikust és mait, magyart és külföldit. És akkor az irodalomtanár fellélegezhet: sokat tett a rájuk bí-
zottak szocializálásáért, a pozitív értékek és minták értõ befogadásáért. És még ebben az évben is tesz a
20. századi irodalom megismertetésével, a gyerekek számára is többrétegû üzenetet küldõ mûvek boncol-
gatásával.

A magyar nyelvtan tanulmányozása az összetett mondat megismertetésével és az eddig tanultak végsõ
összegzésével ér véget. Mivel az általános iskola nem befejezett képzést nyújt, ezért nem tanulunk még
alapfokú nyelvtörténetet és szövegtant sem, csupán tapasztalati alapon utalunk egyes jelenségekre. Nem
érdemes megemészthetetlen ismeretek újabb halmazával megterhelni a nyolcadikosokat. Bõven jut idejük
középfokon az itt nem tárgyalt anyagrészekre. Fontos viszont a grammatikai alapozású helyesírási, szö-
vegértési és -alkotási területek állandó továbbfejlesztése a késõbbi iskola- és pályaválasztás igényeire is
gondolva.

Követelmények

– legyen képes a tanuló a nyelv rendszerszerûségének belátására az összetett mondat és az eddigi leíró
nyelvtani ismeretek birtokában;

– legyen jártas mondatelemzésben, a tagmondatok sorrendjének, az összetett mondat fajtáinak, a tag-
mondatok egymáshoz való viszonyának feltárásában;

– legyen jártas a tanultak tudatos használatában helyesírási, kifejezõ- és szövegértõ feladatainak elvég-
zésében, az idézés és párbeszéd jelölésében;

– legyen igényes minden munkában, javítsa önállóan saját szövegeit a szabályok felidézésével;
– tudja a különbözõ helyzetekben adekvátan használni anyanyelvét, beszéljen érthetõen;
– tudjon különbözõ technikai berendezésekbõl nyert információkból, mindenekelõtt szövegekbõl merít-

ve értelmesen tanulni, új ismereteit a korábbiakhoz kapcsolva könnyedén felidézni és használni;
– legyen reális énképe, tisztelje a másságot szûkebb és tágabb környezetében;
– legyen képes az értõ és kifejezõ olvasás mellett kritikai és kreatív olvasásra, valós és virtuális csator-

nákon felfogott jelek értelmezésére, megválaszolására;
– legyen képes az irodalomolvasásnak arra a fokára, amely a szöveget és írott képét szerves egységként

fogja föl (képvers, szövegközi illusztrációk stb.);
– legyen jártas a megismert mûfajok, mûnemek stílusalakzatok, szóképek felismerésében, megnevezé-

sében, a mû idejében és terében való tájékozódásban;
– legyen elemi ismerete a magyar irodalom nagyobb korszakairól, tudjon néhány életrajzi adatot fel-

idézni, memoritert élményszerûen elõadni;
– legyen kitekintése a társmûvészetekre, tegyen különbséget az értékes irodalom, a lektûr, a teleregény,

a szappanopera stb. között.

Az éves órakeret

Magyar nyelv: évi: 55 óra (egyik félévben heti: 2 óra, a másikban heti: 1 óra)
Magyar irodalom: évi: 55 óra (egyik félévben heti: 1 óra, a másikban heti: 2 óra)
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1. Beszédkészség, szóbeli szövegek alkotása és megértése
Idõkeret: folyamatos

Tananyag Fejlesztési feladatok Alternatív
lehetõségek

Fogalmak

A beszédkészségnek
és a szóbeli szöve-
gek megértésének
fejlesztésével önis-
meretre, önbecsülés-
re, az ezeken alapuló
magabiztos fellépés-
re és mások szemé-
lyiségének tiszteleté-
re, véleményének
megbecsülésére ne-
velés.
A verbális és
nonverbális kommu-
nikáció összhangja
(hitelesség) és ennek
hiánya. Az ellentét
feloldására törekvés.
Részvétel változatos
helyzetekben: pénz-
váltás, váratlan ta-
lálkozás, segítség-
kérés, hiba beisme-
rése, bocsánatkérés,
társalgás, elõadás,
felszólalás, magya-
rázat stb. A kulturált
nyelvi magatartás
szabályainak isme-
rete és betartása a
beszédpartner szem-
pontjainak figye-
lembevétele. A ta-
nult nyelvi rétegek
szókészletének fel-
ismerése és adekvát
használata a külön-
bözõ beszédmûfajok-
ban.

Alkalmazkodás a kommunikációs folyamat
tényezõihez különféle konkrét beszédhely-
zetekben.
A tartalom, szerkezet és minõség szerint
eltérõ mondatok tudatos használata a köz-
lési célnak és szándéknak megfelelõen.
A szövegfonetikai eszközök tudatos és ha-
tásos használata. Az egyéni beszédsajátos-
ságok megfigyelése, azok pozitívumainak
hangsúlyozásával önismeretre, az önkifeje-
zés és önérvényesítés lehetõségeinek foko-
zására törekvés.
A testbeszéd ismert és gyakorolt jeleinek
további alkalmazása, a szemkontaktus és
a távolságtartás jelentõségének megta-
pasztalása.

A tömegkommu-
nikációs eszkö-
zök ismerete és
felhasználása az
egyes kommuni-
kációs helyzetek-
ben.

A szövegtípusok
ismerete.
Közlõ szövegek:
elbeszélés, véle-
mény, kritika,
ígéret, magyará-
zat, hír, tudósítás,
jegyzõkönyv,
használati utasí-
tás, recept, leírás,
jellemzés, meg-
határozás.
Befolyásoló szö-
vegek: érvelés,
vita, következte-
tés, tanács, rek-
lám.
Kapcsolatot
ápoló szövegek:
köszönés, meg-
szólítás, beszél-
getés kezdemé-
nyezése, társal-
gás, felköszöntés,
vicc.

Tájékoztató, vé-
leményközlõ és
befolyásoló mû-
fajok (mûsorok)
és közlemények.

Szemkontaktus,
távolságtartás,
a távolság vál-
toztatása; az in-
tim térköz.

Törekvés a beszédpartnerrel való empati-
kus viszony kialakítására.

Empátia, együtt-
mûködés, eluta-
sítás.

Különféle beszédmûfajok kommunikációs
technikáinak alkalmazása és értékelése a
szándék, a hatáskeltés eszközei és a kom-
munikáció eredményessége szempontjából.
Mások véleményének megértésen alapuló
tömör reprodukálása pl. vitában.
Különféle dramatikus formák kipróbálása
(helyzetgyakorlat, improvizáció, versmon-
dás, diákszínjátszás stb.)
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Módszertani és értékelési javaslatok
A nyolcadik osztály összegzi a kommunikációs képességeket mind a közlõ, mind a befogadó (hall-

gató) szempontjából. Ezért fontos, hogy legyen a tanulóknak alkalmuk magukat kipróbálni különbözõ
helyzetekben. Az így elért siker ösztönzi és megkönnyíti a szövegekben talált hasonló vagy az átélttõl
különbözõ szituációk, sorsok, ellentmondások és szépségek feltárását, megértését.

Mind a mûvészi szövegek tanulmányozása, mind az írott sajtó, a szövegértés szempontjából is kitün-
tetett helyzetben lévõ rádió, televízió ajánlatai között válogatni kell tudni, értékorientált fogyasztói szoká-
sok kialakítására, megszilárdítására törekedni, elérve az alacsony kultúra nem szerencsés hatásainak és
a manipulációs szándék felismerésének, elhárításának formálódását.

2. Olvasás, írott szöveg megértése
Idõkeret: folyamatos

Tananyag Fejlesztési feladatok Alternatív
lehetõségek

Fogalmak

Különbözõ témájú és
rendeltetésû
(szépirodalmi, isme-
retterjesztõ, hivata-
los, köznapi stb.)
szövegek csendes és
hangos olvasása, fel-
fogása, szó szerinti
és átvitt jelentésének
feltárása a tanult
szövegelemzõ eljárá-
sok alkalmazásával.

Értelmezõ csendes olvasás, elõzetes tartal-
mi áttekintés után biztonságos, kifejezõ
felolvasás.

Olvasónapló ve-
zetése, könyvis-
mertetés,
-ajánlás; sajtófi-
gyelõ.

A szépirodalmi és más szövegekben ponto-
san ki nem fejezett gondolatok, jelentések,
összefüggések kikövetkeztetésének és
megértésének gyakorlása. Ismerkedés
a szövegértési technikákkal : cím, téma,
tér- és idõszerkezet, szereplõk, ismétlõdõ
motívumok, kulcsszavak, globális jelentés,
elõrehaladás, a szöveg elejének, végének
kijelölése, esetleges jegyzetek, bibliográfia,
tartalomjegyzék áttekintése, a tartalmi
elõzmények felidézése, a lehetséges követ-
kezmények elõrevetítése, szerkezeti tago-
lás, valóságtartalom, arra való utalások,
jelentéshálózat felderítése, vázlat-, jegy-
zetírás, összefoglalás, adatkeresés, ok-
okozati összefüggések feltárása, válasz
kérdésekre, a nyelvi eszközök és funkció-
juk felismerése.
Az aktív és passzív szókincs továbbfej-
lesztése. Különbségtétel a különbözõ szép-
irodalmi és nem szépirodalmi mûfajok
(tájékoztató, véleményközlõ stb.) között.
Hosszabb-rövidebb kijelölt és választott
olvasmányok feldolgozása megadott szem-
pontok alapján.
Az olvasmányokban található régies és né-
pies szóalakok felismerése, megértése se-
gédeszközökkel (egynyelvû szótárak, jegy-
zetek, lexikonok stb.).
Különbözõ vélemények összevetése, kü-
lönbségük, hasonlóságuk megfigyelése,
saját és közös vélemény kialakítása szóban
és írásban.
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Módszertani és értékelési javaslatok
Lehetetlen bármely tantárgy idõben körülhatárolt feldolgozása az olvasási és a szövegértõ képesség

állandó fejlesztése nélkül. Az elmélyülõ-elemzõ néma olvasás, a megértést és mások gyönyörködtetését is
szolgáló kifejezõ felolvasás tehát továbbra is gondozandó terület. Az elõbb felsorolt eljárások közül a cél-
nak megfelelõen kell válogatni, új szövegtudatosító eljárásokat kipróbálni a siker érdekében. Ha a tanuló
például azért nem fogja föl az olvasottakat, mert nem tiszták a szakmai fogalmai, vagy nem ismeri a mû-
velõdéstörténethez, nemzeti hagyományainkhoz köthetõ szavakat, akkor bizony nem nélkülözhetõ a szó-
tározás a „képernyõ-nemzedék” számára!

A fejlõdést verbálisan nyugtázni, a továbbhaladást ösztönözni, a teljesítményt idõnként osztályozni
kell.

3. Írásbeli szövegek alkotása, íráskép, helyesírás
Idõkeret: folyamatos

Tananyag Fejlesztési feladatok Alternatív
lehetõségek

Fogalmak

Kreativitás az írás-
beli munkákban
a nyelvtani kapcsoló
eszközök értõ alkal-
mazásával (kötõszó,
utalás névmással,
határozószóval,
az igeidõk változta-
tásával, egyeztetés-
sel, szó- és mondat-
renddel stb.).
A mondanivaló tér-
beli, idõbeli, logikai
elrendezése, kísérlet
a szabályoktól való
elszakadásra
(felbontott idõrend,
in medias res kezdés,
visszapillantó elõ-
adásmód stb.).
Ügyelni kell a stílus-
eszközök mérték-
tartó használatára,
fölösleges halmozá-
suk kerülésére,
a szöveg kifejezõe-
rejének, az idézetek
szerves beépítésé-
nek, az árnyalt kife-
jezésmódnak az
íráskép esztétikumá-
nak fokozására.
Tapasztalatszerzés
a mindennapi élet
néhány hivatalos
iratának helyes ki-
töltésében vagy
megszerkesztésében
(kérdõív, nyugta,
elismervény, feladó-
vevény, kérvény,
pályázat, önéletrajz).

Olvasható, rendezett írásmód a tanulási
szintnek megfelelõen.
A nyelvtani, helyesírási, nyelvhelyességi,
szóválasztási ismeretek és a stílusértékkel
kapcsolatos megfigyelések tudatos alkal-
mazása a szokásos és kreatív fogalmazá-
sokban.
Szövegalkotási képesség többféle szövegtí-
pusban és mûfajban (különbözõ leírás, el-
beszélés változatos sorrenddel, más-más
nézõpontból, jellemzés különbözõ eszkö-
zökkel önállóan vagy elbeszélés részeként,
párbeszéd és idézet beépítése, ismertetés,
vélemény készítése).

Részvétel iskolai
és azon kívüli
pályázatokon,
versenyeken, az
önbizalom és az
egészséges önér-
tékelés erõsítésé-
vel.

Az irodalmi és
mindennapi mû-
fajok.
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Tananyag Fejlesztési feladatok Alternatív
lehetõségek

Fogalmak

Az önkifejezés képessége és a kreativitás
különbözõ mûfajokban (párbeszéd szer-
kesztése, dramatizálás, párbeszéd átírása
epikus formába, érvelés).
Gondolatok, érzelmek, képzetek kifejezése
különbözõ nézõpontból.

Az érvelés és cá-
folás gyakorlása.
Az érvelés szem-
pontjai: igazság-
keresés, a saját
álláspont igazolá-
sa tényekkel,
adatokkal, auten-
tikus forrásokra
hivatkozással;
hajlandóság a
másik fél érvei-
nek elfogadására,
kölcsönösen jó
álláspont kiala-
kítása. Tilos a
partner szemé-
lyének sértegeté-
se, gúnyolása, té-
nyek helyett te-
kintélyre, saját
hatalmunkra, elõ-
nyös helyzetünk-
re utalni meggyõ-
zés, beláttatás
helyett.

Rövidebb beszámolók anyagának össze-
gyûjtése, rendezése, írásba foglalása tanári
irányítással, csoportosan és önállóan. Fe-
leletterv alapján tétel kidolgozása.

Módszertani és értékelési javaslatok
Bármilyen témáról, mûfajról van szó, nyolc év eredményeként jól formált szöveget kell tudni alkotni

a tartalmi összefüggések megteremtésével, a nyelvtani utaló- és kapcsolóelemek felhasználásával, a tanult
és gyakorolt szövegépítõ és -javító eljárásokkal. Az árnyalt fogalmazás, az idézetek szerves beillesztése,
az egyéni vélemény kifejtése és indoklása, a látásmód izgalmassága, saját stílusvonások megjelenése,
a szerkesztési eljárások biztonságos kezelése mind-mind a formálódó személyiség egyszeriségét hivatott
bizonyítani. A kevésbé tehetségesektõl is meg lehet követelni az értelmes, mintakövetõ szövegalkotást!

A kötött formájú írásmûvek (önéletrajz, kérvény stb.) készítésekor követelmény a kötöttségek meg-
tartása és az udvarias, nyelvileg korrekt munka.

Ne maradjon el a rész- és teljes szövegek tanári javítása, értékelése, szükség esetén a javítás módjai-
nak megjelölése, illetve a jól elõkészített fogalmazások osztályozása.

4. A tanulási képesség fejlesztése
Idõkeret: folyamatos

Tananyag Fejlesztési feladatok Alternatív
lehetõségek

Fogalmak

Ki kell terjeszteni a
tanulás forrásait és
lehetõségeit. Váljék
a tanulók természe-
tes szokásává a
könyvtár és az egyéb
információhordozók

Önállóan gyakorolni kell az információ-
gyûjtést és a különbözõ információhordo-
zókból való ismeretszerzést (lexikonok,
egynyelvû szótárak, kézikönyvek, internet
stb.). Ismeretlen szavak, kifejezések jelen-
téseinek pontosítása, a tananyag adott
szempontú kiegészítése.

Sajtófigyelõ
megszervezése,
tudatos mûsor-
választás.
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Tananyag Fejlesztési feladatok Alternatív
lehetõségek

Fogalmak

használata, a belõlük
nyert adatokra való
korrekt hivatkozás.
Legyenek képesek
saját problémáikra és
a kapott feladatok
elvégzésére anyagot,
tényt, példát gyûjte-
ni, azokat rendezni,
felhasználni szóban
vagy írásban.

A gyûjtött ismeretek újszerû elrendezése és
a kitûzött célnak megfelelõ felhasználása.
Elemi gyakorlottság a források megjelölé-
sében.
Vázlatkészítés rövidebb szöveg alapján
vagy szövegalkotáshoz.

Elõvázlat, utó-
vázlat.

A szövegek vizuális környezetének átlátá-
sa, ábrák, illusztrációk értelmezése a szö-
veggel összefüggésben.
Összefoglalás készítése megadott szem-
pontok alapján tanári irányítással, csopor-
tosan és önállóan.
Jegyzetkészítés tanári irányítással. A tömö-
rítés és a lényegkiemelés gyakorlása.

Vázlatolás és
jegyzetelés a tan-
órán. A leírtak
alkotó felhasz-
nálása.

Jegyzet.

Az információ kritikus befogadásának
megalapozása (azonos témáról különbözõ
forrásból származó információk összeveté-
se tanári irányítással, csoportosan).

Módszertani és értékelési javaslatok
A tanulás, ismeretszerzés forrásait és módszereit mindig bõvíteni kell az egyéni érdeklõdésnek és

a sajátos emlékezetbe vésési módszerek (látási, hallási, motorikus típus) eredményességének megfelelõen
a késõbbi iskola, majd munkahely igényeire is gondolva. Nem hanyagolható el az élethosszig tartó tanu-
lás szükségességének elfogadtatása sem. Nem elég tehát az egykönyvûség, még a „könyvûség” sem, ami-
kor számos más forrásból is lehet és kell tanulni. Amire azonban újra és újra figyelmeztetni kell a tanuló-
kat: az a korrekt hivatkozás, a források és idézetek, számítógépes programok stb.) jogtiszta felhasználása.

5. Ismeretek az anyanyelvrõl
Idõkeret: 35 óra

Tananyag Fejlesztési feladatok Alternatív
lehetõségek

Fogalmak

A nyelvi egységek. A nyelvi egységek szerkezeti, jelentéstani
összefüggéseinek megfigyelése (pl. az azo-
nos szófajba tartozó szavak jellemzõi, ezek
összefüggése a szavak mondatbeli viselke-
désével; azonos jelentésviszonyokat kifej-
tõ, de eltérõ szerkezetû mondatok megfi-
gyelése; szerkezetük átalakítása. A nyelvi
egységek szövegbeli (kommunikációbeli)
szerepének megfigyelése.

A kulcsszó és a
tételmondat sze-
repe a szövegben.
A szavak szótári
és kontextuális
jelentése.
A mondatjelentés
és a szituáció
összefüggése.

Nyelvi egységek.
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Tananyag Fejlesztési feladatok Alternatív
lehetõségek

Fogalmak

A szavak jelentésére vonatkozó kreatív
gyakorlatok, a szónál kisebb és nagyobb
nyelvi egységek jelentésének, valamint
a nyelvi szerkezetbõl, formából fakadó je-
lentések megismerése.

Az összetett mondat
szerkezete, fajtái,
a tagmondatok sor-
rendje. A szórend
kérdései az egyszerû
és az összetett mon-
datban. A mondat-
rend tudnivalói
(felcserélhetõ és fel
nem cserélhetõ sor-
rendû összetett mon-
datok.). A többszö-
rösen összetett mon-
dat. A szöveg és a
mondat viszonya.

Az összetett mondat felismerése, közpon-
tozása.
A tagmondatok közti tartalmi-logikai és
nyelvtani viszony felismerése, megkülön-
böztetése.

Az összetett
mondat stílusér-
téke, hatása
a szövegben.

Összetett mondat,
mondategész,
tagmondat, mon-
dategység, fõ-
mondat, mellék-
mondat, utalószó,
kötõszó.

Az alárendelõ ösz-
szetett mondat; uta-
ló- és kötõszók.
A mondatrészi sze-
rep érvényesülése
a tagmondatokban.
Az alárendelõ ösz-
szetett mondat köz-
pontozása.

Az alárendelõ összetett mondat fajtáinak
elemzése, jelölése. A mellékmondattal ki-
fejtett mondatrész felismerése mondatzsu-
gorítással, a hiányzó utalószó pótlásával.
A vonatkozó névmás nyelvhelyességi kér-
dései, különös tekintettel az „aki” nemkí-
vánatos terjedésére.

Alárendelõ ösz-
szetett mondat,
alanyi, állítmá-
nyi, tárgyi, hatá-
rozói és jelzõi
mellékmondat.

Az alárendelõ ösz-
szetett mondat fajtái:
alanyi, állítmányi,
tárgyi, határozói, jel-
zõi mellékmondat;
utaló- és kötõszók.

Alapvetõ tájékozottság a mindennapi
kommunikációs és az irodalmi stílusjelen-
ségek körében, különös tekintettel az ösz-
szetett mondatok használatára.

Egyidejûség, elõ-
és utóidejûség.
Az utalások sok-
színûsége.

A többszörösen ösz-
szetett mondat.

Mondatelemzési és -ábrázolási gyakorla-
tok.

Többszörösen
összetett mondat.

Sajátos jelentéstar-
talmú mondatok:
feltételes és hason-
lító összetett mon-
dat.

Nyelvhelyességi kérdés: amennyiben kötõ-
szó ha helyett!
A mint kötõszó elõtti vesszõ szükségessége
hasonlításkor, elmaradása állapot kifejezé-
sekor.

Sajátos jelentés-
tartalmú m., fel-
tételes jelentés-
tartalmú, hason-
lító mondat.

Az idézés esetei, sor-
rendje, helyesírása.

A helyesírási szabályok önálló alkalmazá-
sa, a helyesírási kézikönyv használata. Az
idézetfajták és a párbeszédek jelölése. Ja-
vítás tanári irányítással és önállóan.

Szó szerinti
(egyenes) és tar-
talmi (függõ) idé-
zet.

Idézõ mondat,
idézés.

A mellérendelõ ösz-
szetett mondat fajtái,
kötõszavai,
jelölésük. A kap-
csolatos, az ellenté-
tes, a választó, a kö-
vetkeztetõ, a magya-
rázó mondat. Felcse-
rélhetõ és fel nem
cserélhetõ mondat-
rend.

Az anyanyelv és a tanult idegen nyelv ösz-
szevetésének a képessége, az egyes jelen-
ségek egyre pontosabb megnevezése.

Az okok és kö-
vetkezmények ki-
fejezése aláren-
delõ és melléren-
delõ összetett
mondatokkal.

Kapcsolatos, el-
lentétes, választó,
következtetõ,
magyarázó ösz-
szetett m.
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lehetõségek

Fogalmak

Az összetett mondatok stílusértékének
megtapasztalása, alkalmazása.

A nyelvi szintek
áttekintése.

A mai magyar nyelv
jellemzõ tulajdonsá-
gai.

Nyelvünk élete.

Nyelvünk eredete.
A nyelvrokonság
fogalma, ismér-
vei. Nyelvünk a
finnugor nyelv-
család tagja.
A magyar nyelv
rokonságával
kapcsolatos ba-
bonák cáfolata.

Nyelvtípus,
nyelvrokonság.

Módszertani javaslatok
A leíró nyelvtani és a kapcsolódó ismeretek csak a tanár és a tanulók együttes, szervezett munkájával

dolgozhatók föl az elõírt szinten. A frontális osztálymunka és az egyéni feladatvégzés mellett helyet kell
kapnia a csoportos foglalkozásnak, a kiselõadásnak és a vitának többek között. Érdemes a munkafüzet
feladatait kiegészíteni a feladatgyûjtemény beiktatásával a tanórán és otthon, továbbá felhasználni a ta-
nulók ötleteit, a nyelvi kérdések iránt megnyilvánuló affinitásukat is.

A választhatóan feldolgozható és a szétszórt információkból kialakuló, de még közel sem koherens
képet nyelvünk eredetére, és rokonságára vonatkozóan ki kell egészíteni a tanult idegen nyelvvel
(nyelvtípussal) való összevetéssel, illetve a tanulócsoportban lévõ nemzetiségiek vagy idegen ajkúak
anyanyelvével való összehasonlítással. Egyébként meg nem kerülhetõ elvi kérdés, hogy nincs jó és rossz,
szép és kevésbé szép nyelv, hiszen a kommunikációban betöltött szerepük és a hozzájuk fûzõdõ érzelmi
viszony alapján a nyelvek egyenlõek!

A tanév során 4 tudásszintmérõ dolgozatot kell íratni.

Az éves idõkeret felosztása
1. Ismeretszerzés, fejlesztési feladatok: 35 óra
2. Rendszerezés, ismétlés: 10 óra
3. Számonkérés, ellenõrzés: 8 óra
4. Irodalmi dolgozatok javítása: 2 óra_______

Összesen: 55 óra

6. Ismeretek az irodalomról
Idõkeret: 29 óra

Tananyag (Alkotók,
mûvek, memoriter)

Fejlesztési feladatok Alternatív
lehetõségek

Fogalmak

I. Lírai mûvek a XX. szá-
zadból
A tanult alkotók és mûvek
idõbeli és térbeli elhelyezé-
se, néhány élet- és korrajzi
adatuk ismerete, a kortársi
és társmûvészeti kapcso-
latok feltárása.
Változatos témájú mûvek
olvasása és feldolgozása a
magyar és világirodalomból.
Karinthy Frigyes: Elõszó

Annak megtapasztalása és tudatosí-
tása, hogy az elemzõ-értelmezõ olva-
sás elmélyíti az élmény- és tapaszta-
latszerzést.

Karinthy Frigyes
tanult mûveinek
felidézése.
Kitekintés a szá-
zadforduló és a
XX. sz. elsõ felé-
nek mûvészet-
történetére.
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Fejlesztési feladatok Alternatív
lehetõségek

Fogalmak

Ady Endre:
Szeretném, ha szeretnének
A föl-földobott kõ
Õrizem a szemed
Üzenet egykori iskolámba
Kosztolányi Dezsõ: A sze-
gény kisgyermek panaszai
c. ciklusból
A doktor bácsi
Mostan színes tintákról ál-
modom
Babits Mihály:
Messze... messze...
Bólyai
Balázsolás
Tóth Árpád: Április
Juhász Gyula: Milyen volt ...

Változatos ritmikai, zenei formálású
lírai mûvek olvasása és feldolgozása
a Nyugat körébõl és a kortárs világ-
irodalomból. A zenei és ritmikai
eszközök típusainak azonosítása,
megnevezése, funkciójuk, hangulati
hatásuk felismerése.
Ismerkedés egy-két korstílussal
(szimbolizmus, impresszionizmus),
a korstílus és egy-egy mû közötti
összefüggéssel.

A fõbb költõi képek és alakzatok
szókincsbeli és mondattani jellegze-
tességeinek azonosítása a lírai szö-
vegben. Az elõbbiek jelentésteremtõ
szerepének megértése a tanult ver-
sekben.

A cím, a motívum és a hangulat ha-
sonlóságának felismerése.

Téma- és motí-
vumgyûjtés
könyvtári búvár-
kodással.
Reményik Sán-
dor:
Eredj, ha tudsz!

Kosztolányi De-
zsõ: Egy és más
az írásról
(részlet)

Kovács András
Ferenc:
Babitsolás

Szimbólum,
szimbolizmus,
allegória,
versciklus.
Esszé.

József Attila: Ringató
Sok gondom közt
Levegõt!
A Dunánál
Hazám (utolsó szonett)

Radnóti Miklós:
Két karodban
Nem tudhatom
Napló (részlet)

6-8 teljes vers

A kompozíciós egység és a vers-
szakok viszonyának felismerése.
A kompozíció meghatározó elemei-
nek (pl. tematikus szerkezet, tér- és
idõ- szerkezet, logikai szerkezet, be-
szédhelyzet és változása) megisme-
rése és azonosítása.

Lírai és nem lírai mûfajok megisme-
rése és azonosítása, jellegzetessége-
ik, tartalmi és formai sajátosságaik
megértése.
A lírai mû beszédhelyzete, a meg-
szólító-megszólított viszony néhány
jellegzetes típusának megismerése és
azonosítása.
Téma, hangnem, beszédhelyzet és
mûfaj összefüggéseinek megfogal-
mazása néhány jellegzetes példán.

József Attila:
Curriculum vitae

Déry Tibor:
A Dunánál
(részlet)

Anna Frank nap-
lója
A kor és a mû.

II. Házi és választható ol-
vasmányok
Móricz Zsigmond:
Légy jó mindhalálig
Hét krajcár
A kondás legszennyesebb
inge

Tömörkény István:
Mihály szóbelizik

Nagy Lajos:
Farkas és bárány
A majom

XX. századi elbeszélõ mûvek önálló
olvasása, feldolgozása a felnõtt és
ifjúsági magyar és világirodalom kö-
rébõl.

A jellemzés fõbb eszközeinek azo-
nosítása, gyakorlati alkalmazása sa-
ját szövegekben.

A közvetett idõ- és térmegjelölések
azonosítsa, belõlük következtetések
levonása, értelmezésük. Az elbeszé-
lés és a történet idõrendje közötti el-
térés érzékelése.
Az elbeszélõi nézõpont és beszéd-
helyzet érzékelése.

Az 1-4. osztály-
ban tanult Móra
Ferenc-mûvek
átismétlése, beil-
lesztése a kor
irodalmába.

Móricz-mûvek
filmfeldolgozásá-
nak megtekintése.
A film nyelvének
alapismeretei.

A mû mint példá-
zat.
Idill, tragédia.
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Fejlesztési feladatok Alternatív
lehetõségek

Fogalmak

Kreatív történetmondási és átalakítá-
si gyakorlatok.

Wiliam Golding:
A legyek ura
Bohumil Hrabal: Csillag-
szemû

Ismerkedés a mûfordítás sajátossá-
gaival (tartalmi, ritmikai, mûfajbeli,
formai megfelelés, nyelvi eltérés
stb.)

Karinthy Frigyes:
Mûfordítás

Irodalmi Nobel-
díj.

15-20 soros prózarészlet Törekvés a közvetlenül adott jelentés
árnyalására, általánosítására, sze-
mélyes tapasztalatok és más tanult
mûvek bevonásával.

III. A dráma (és /vagy
a film) formavilága
A 7. osztályban választha-
tóan megjelölt, de akkor
nem tárgyalt dráma feldol-
gozása.

 Az epikai és a drámai történetmeg-
jelenítés közötti hasonlóságok és
különbségek azonosítása.
Dramatizált formák, dialógusok,
drámai mûvek közös és önálló olva-
sása, feldolgozása.
Szituációk és instrukciók értelmezé-
se és megjelenítése. Az írói közlés és
a szereplõk beszédének nyelvi-
stílusbeli különbségei.

Közös színház-
látogatás és film-
re vitt irodalmi
olvasmány meg-
tekintése.

Drámai szerkezet,
monológ, dialóg,
tragédia.

IV. Ismerkedés a népsze-
rûbb irodalom néhány
alkotásával
Erich Segal:
Szerelmi történet
Agatha Cristie:
Tíz kicsi néger
Nemere István:
Klausztropolisz

Az alternatív (vagy hasonló típusú
mûvek elolvasása után törekvés
a különbségtételre, annak megfo-
galmazására, hogy érdekességük,
fordulatosságuk, ellenére miért nem
képviselik az ún. magas mûvészetet
(kimódoltság, „törvényszerû” for-
dulatok, egysíkúan jellemzett sze-
replõk, az izgalom mesterséges
fenntartása, fokozása, olykor érzel-
messég, a viszonylag könnyen ki-
számítható befejezés stb. miatt az író
mesterségbeli tudása ellenére elma-
rad az ember önmagára ismerése,
nem talál saját léthelyzetére alkal-
mazható megoldási lehetõséget, nem
él át katartikus élményt).

Lektûr,
krimi,
sci-fi.

V. Jelentõs témák, formai
hagyományok
Áprily Lajos: Március
Illyés Gyula:
Egy mondat a zsarnokság-
ról (részlet)
Konok kikelet
Nemes Nagy Ágnes:
A szabadsághoz
Nagy László:
Ki viszi át a szerelmet
Déry Tibor:
Képzelt riport egy amerikai
pop-fesztiválról
Örkény István:
Az otthon
Az élet értelme

A magyar irodalom néhány jelentõs
témája és formai hagyománya.

Heltai Jenõ: Sza-
badság

Egyperces no-
vella, groteszk.



MOZAIK KERETTANTERV • NAT 2003 Magyar nyelv és irodalom 5-8. évfolyam

www.mozaik.info.hu 49

Tananyag (Alkotók,
mûvek, memoriter)

Fejlesztési feladatok Alternatív
lehetõségek

Fogalmak

Juhász Ferenc:
Kati-vers lányomnak, Kati-
nak
Weöres Sándor:
Majomország
Faludy György:
Debrecenbõl útban Mis-
kolc felé

Irodalmi „elszámolás” valamikori
illúziókkal.

Ismerkedés egy-
két korstílussal,
a korstílus és
egy-egy mû kö-
zötti összefüg-
géssel.

Képvers,
szatíra,
önvallomás.

VI. A határainkon túl is
magyarul
Tamási Áron:
Ábel Amerikában
Sütõ András: Gyermekko-
rom tükörcserepei
A lõtt lábú madár
(részletek)

Híradás a határon túli magyar iro-
dalom néhány alkotójáról és alkotá-
sáról.

VII. Irodalmi barangolá-
sok
Helyi „irodalmi barangolá-
sok”.

Néhány irodalmi folyóirat megisme-
rése (Magyar Napló, Hitel stb.). Az
országos jelentõségûeken kívül olyat
is érdemes lapozgatni, amely az
adott térségben jelenik meg
(Jelenkor, Bárka stb.).

Önálló olvasmá-
nyok, sajtófi-
gyelõ.

Folyóirat.

 Karinthy Fri-
gyes: Találkozás
egy fiatalember-
rel
vagy Cirkusz

VIII. Kitekintés az új
szóbeliségre

A popzenei szövegek új szóbeli köl-
tészetként való értékelése. Annak ér-
zékelése, hogy az irodalom szóbeli-
sége nem pusztán a régi idõk sajátja.
Az értékes és az értéktelen megkü-
lönböztetésére törekvés.
Klasszikus versek megzenésítése,
népdalfeldolgozások (Koncz Zsuzsa,
Zorán, Muzsikás Együttes, Szélki-
áltó stb.) Értékes teljesítmények
(Szenes Iván, Adamis Anna,
Sztevanovity Dusán stb.) Ízléstelen,
kerülendõ vadhajtások a popdivat-
ban.

Zenei feldolgozá-
sok meghallgatá-
sa. Részvétel ki-
sebb ízlésvitában.

Módszertani és értékelési javaslatok
Tegyünk rendet! – így lehetne megfogalmazni a 7-8. osztály irodalomtanításának egyik központi fel-

adatát. Anélkül mégis, hogy tételes és rendszeres irodalomtörténetet tanítanánk. Fontos azonban az eliga-
zodás, a történeti szemlélet az élményt nyújtó olvasás mellett mindenekelõtt mûvelõdéstörténeti kitekin-
téssel, a kortársak felkutatásával, a legfontosabb stíluskorszakok megkülönböztetésével, sok tankönyvi és
azon kívüli munkával.

Emellett nem mondhatunk le a kreativitás erõsítésérõl, amely az önálló, a hangulatot is visszaadó ösz-
szefüggõ felelet, kiselõadás vagy egy-egy jó szöveg megalkotása formájában, lényegre törõ, de alapos
mûelemzés elkészítésében nyilvánul meg. Az ízlés, a válogatni, értelmezni és értékelni tudás eredménye
ekkor érik be, sikerélményt adva tanárnak, diáknak egyaránt.
A tanév során 4 tudásszintmérõ és 2 irodalmi dolgozatot kell íratni.
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Az éves idõkeret felosztása
1. Ismeretszerzés, fejlesztési feladatok: 29 óra
2. Rendszerezés, ismétlés: 10 óra
3. Számonkérés, ellenõrzés: 6 óra_______

Összesen: 55 óra

7. Az ítélõképesség, az erkölcsi, esztétikai és történeti érzék fejlesztése
Idõkeret: folyamatos

Tananyag Fejlesztési feladatok Alternatív
lehetõségek

Fogalmak

Véleményformálás
az olvasott szöve-
gekben feltáruló és
a valóságos világban
megtapasztalt prob-
lémákról, élethely-
zetekrõl és megoldá-
sukról, követendõ és
elítélendõ emberi
cselekvésekrõl, vi-
szonyulásokról.
A vélemény rövid
megfogalmazása
szóban és írásban.

A tetszésnyilvánítás árnyaltabb nyelvi for-
máinak elsajátítása, az eltérõ ízlésítéletek
különbségének elfogadása és megértése.

A vélemény kí-
méletes, tapinta-
tos és sértõ meg-
fogalmazása és
a velük elért ha-
tás közti különb-
ségek megta-
pasztalása.

Igazmondás, ta-
pintat.

A helyzet- és jellemkomikum a mûvészet-
ben, a szerzõi modalitás különféle formái-
nak azonosítása, jelentésteremtõ szerepük
felismerése a tanult mûvekben és a látott
darabokban (pl. irónia, gúny).

A gúny és az iró-
nia szerepe az
emberi kapcso-
latokban, Mások
megalázásának
kerülése.

Egymástól lényegesen különbözõ esztétikai
normákhoz kapcsolódó mûvek (klasszikus
irodalom, lektûr) összehasonlítása, a mûvé-
szi és nem mûvészi szépség változékony-
ságának megtapasztalása.

Divatjelenségek
a mûvészetben,
a lakáskultúrában,
az öltözködésben
stb. A divatõrület
vadhajtásai
a személyiség
ellenében hatnak!

Az önálló mûbefogadás mind teljesebb és
gyakoribb megtapasztalása, a hatásra ref-
lektálás csoportos tanórai és azon kívüli
beszélgetésben és önállóan, figyelembe vé-
ve az elõbbi fejlesztési feladatot.
Az igazság és a nézõpont, a személyes és
a közösségi igazság konfliktusának meg-
értése különféle szövegekben.

Helytállás és
megfutamodás;
bûn, bûnhõdés,
megbocsátás és
más konfliktusok.

Különféle konfliktuskezelési eljárások
megfigyelése, reflexiója mûalkotások és
mindennapi szövegmûfajok kapcsán.

Szimulációs játé-
kok a konfliktu-
sok kezeléséhez.

Az életkorfüggõ szemlélet megfigyelése
irodalmi és mindennapi szövegmûfajokban.

Megbeszélés, vita
az olvasottakról
és a tennivalókról.
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Tananyag Fejlesztési feladatok Alternatív
lehetõségek

Fogalmak

A kulturális különbség mint világlátás és
mint életforma, a kulturális identitás mint
az egyéniség feltétele és mint konfliktus-
forrás megfigyelése különféle szövegek-
ben.

A felismert fe-
szültségforrások
kezelése, a gyû-
lölet- és kirekesz-
tésmentes, a má-
sik jogát tiszte-
letben tartó atti-
tûd kialakítása.

Módszertani és értékelési javaslatok
A szövegértéshez, az irodalmi mûvek, televíziónézés stb. megbeszéléséhez kapcsoltan alakul az em-

berek ítélõképessége. Nem csupán megbeszélés lehet célravezetõ módszer, hanem valós és szimulált
helyzetek, konfliktusok feloldása játékos formában, néha pedig „vérre menõ” komolysággal. Azt azonban
mindenkor figyelembe kell venni, hogy az ízlés a személyiség rá jellemzõ jegye, nem változtatható tetszés
szerint. Kimunkálása éppen ezért nem kis pedagógiai kihívás!

A 7-8. osztályos fejlesztési szakasz kimeneti követelményei

1. Beszédkészség, szóbeli szövegek alkotása, megértése
A hallott szöveg megértésének bizonyítása a megfelelõ reflektálással. Részvétel beszélgetésben, kisebb

vitában, az önálló vélemény szabatos, rövid megfogalmazása, a nem nyelvi jelek tudatos alkalmazása a mon-
danivaló erõsítése, a hitelesség megteremtése érdekében.

2. Olvasás, írott szöveg megértése
Különféle tartalmú szövegek elõzetes csendes áttekintése után hibátlan felolvasása. Az olvasottak ér-

telmezése a tanult szövegelemzési technikák és elméleti ismeretek alkalmazásával. A szó szerinti és a meta-
forikus jelentés megkülönböztetése.

3. Írásbeli szövegek alkotása, íráskép, helyesírás
Rövidebb elbeszélés, leírás, jellemzés, levél, önéletrajz készítése írásban a tanult szövegépítõ eljárá-

sok ismeretében, tetszetõs formában, a tanult helyesírási alapelvek, szabályok, nyelvhelyességi tudnivalók
önálló alkalmazásával. Jártasság az egybe-, külön- és kötõjeles írásban, a központozásban, a kezdõbetûk
használatában, az önellenõrzés és -javítás szokásának gyakorlásával.

Jártasság különféle nyomtatványok kitöltésében.

4. A tanulási képesség fejlesztése
Jártasság az információgyûjtésben, a könyvtári tájékozódás lehetõségeinek használatában, adatok,

tények gyûjtésében, elrendezésében, felhasználásában, a vázlatírás és a jegyzetelés technikájának alkal-
mazásában, az értõ és válogató médiahasználatban.

5. Ismeretek az anyanyelvrõl
Ismeretek a nyelvi egységek közötti különbségekrõl. Jártasság az egyszerû mondat fajtáinak, szerke-

zetének, mondatrészeinek, a mondatrészek kifejezõeszközeinek, szintagmáinak felismerésében, tájékozott-
ság a mondatelemzésben. Az összetett mondat fajtáinak, központozási tudnivalóinak ismerete. A szóalko-
tás legfontosabb módjainak alkalmazása. A helyesírási szabályzat ismerete és használata a helyesírási
rendszer grammatikai meghatározottságának belátásával. Elemi jártasság a régi és mai nyelvállapot, il-
letve az anyanyelv és a tanult idegen nyelv különbségeinek felfedezése között.

6. Ismeretek az irodalomról
Az élmény- és tapasztalatszerzõ olvasás révén meg kell ismerni a magyar és világirodalom jeles al-

kotásait, az ajánlottak közül a tanuló választása szerintieket. Elemzéskor fel kell tudni használni a leg-
fontosabb szóképekrõl és alakzatokról, a mû szerkezeti tagoltságáról, a szó szerinti és átvitt jelentésrõl
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tanultakat, besorolni a mûveket mûnem, mûfaj, szerzõ, téma szerinti csoportokba. A tanulónak képesnek
kell lennie a fentiek önálló, összefüggõ összefoglalására, a memoriterek szöveghû tolmácsolására.

7. Az ítélõképesség, az erkölcsi, esztétikai és történeti érzék fejlesztése
A véleménynyilvánítás kulturált és megalapozott módja megköveteli, hogy a tanuló árnyaltan fejezze

ki ítéleteit, tapasztalatait, használja a kommunikáció és az irodalom tanult fogalmait. Legyen affinitása
a humor, a gúny, az irónia kifejezésmódjaira, kreatív szövegeiben mértéktartással maga is alkalmazza
õket. Ismerje föl és gyakorolja a konfliktuskerülõ magatartást, keresse az igazságot, tartsa tiszteletben
mások kulturális vagy egyéb különbségébõl adódó, az övétõl eltérõ világlátását, értékrendjét.


